

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۵ جولائی ۱۹۵۵ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے انجمن التوحید کی صحت کے متعلق خط لکھا۔

حضور کی طبیعت لطفعلی تھی اچھی ہے الحمد للہ

اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التواضع سے دعا میں جاری رکھیں۔

اخبار احمدیہ ربوہ ۱۹ جولائی ۱۹۵۵ء میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو کئی پھیلے ہوئے وارث کی زیادہ اور کئی اب درود نقری اور وارث میں کچھ انا قرعے۔ حضرت نواب مبارک بگم صاحب مدظلہ العالی نے کالی کھانسی کے مارنے میں مبتلا ہیں۔ آپ کی عام صحت بھی عرصہ سے کمزور چلی آ رہی ہے۔ محترم سیدہ ام نسیم احمد صاحبہ بھی ذیابیطی اور ہائی بلڈ پریشر کے مارنے سے لیلی ہیں۔ ان سب مبارک وجودوں کی کالی خفایاں کے لئے اجاب جماعت خاص طور پر دعائیں فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے جلد صحت کا لالہ عطا فرمائے۔ آمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَقَدْ نَصَرَ كِتَابَ اللّٰهِ بَعْدَ دِيْنِ الْاَنْبِيَاۡ
وَقَدْ نَصَرَ كِتَابَ اللّٰهِ بَعْدَ دِيْنِ الْاَنْبِيَاۡ



شرح
چند سالانہ
چھ روپے
ششماہی ۵۰ - ۳
ماہانہ غیر ۵۰ - ۷
فی پرچہ ۱۳ نئے پیسے

ایڈیٹر

محمد حفیظ بقا پوری

جلد ۶ || ۱۱ روفاہ ۳۶ - ۱۰ اردو ماہ ۲۷ - ۱۱ جولائی ۱۹۵۵ء نمبر ۲۸

قادیان میں عید الاضحیہ کی مبارک تقریب مسنون نماز پر سوز و غامیں اور جانور کی قربانیاں

قادیان ۱۹ جولائی - عید کے فضائل اور رحم کے ساتھ آج عید الاضحیہ کی مبارک تقریب اور سے اسلامی طریق پر منائی گئی۔ تمام درویشان نے خوشی خوشی اس میں شمولیت کر کے اس مبارک روز کی برکتوں سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی۔ یہ دنات سے بھی بہن اجاب شریک ہوئے۔ حسب اعلان مجمع نمیک سارے سات بجے مسجد اقصیٰ میں نماز عید کے لئے اجاب بدیع گئے۔ جوئی محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سفید بچوں نے پہلے مسنون طریق پر عید کی نماز شروع فرمائی۔ نماز اور تکبیرات سے فراغت کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے خطبہ کا آغاز فرمایا۔ آپ نے ابراہام نبی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اپنے بیٹے اور اپنی بیوی

کو بے آب و گیاہ جنگل میں چھوڑ کر اپنے آٹے کی قربانی کا باقی تفصیل ذکر فرمایا اور بتایا کہ قوم بغیر قربانی کے زندہ نہیں رہ سکتی۔ بلکہ اگر کوئی قوم باہمی ہے کہ دنیا میں غالب آجائے۔ تو اس کے سرخوردگی قربانی کے لئے تیار رہنا ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت ہم لوگ نوجوان قادیان میں ایک خاص درویشی ہندو کے پیش نظر اقامت پذیر ہیں۔ ہم بھی اسی طور پر حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی کر رہے ہیں۔ اگر ہم اپنے اطفال میں ثابت قدم رہے اور اپنے ایمان و اقیان میں رتی رتی کرتے ہیں۔ صحیح فرقہ کی رحمتوں سے امید ہے کہ وہ ماری ان قربانیوں کو قبول فرمائے گا۔ آپ نے درویشان کے درشتہ طردوں اور لواحقین کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیم صحابی حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب رضی اللہ عنہم کی رحلت فرمائے

انا للہ وانا الیہ راجعون۔

ربوہ ۱۹ جولائی - نہایت انوس کیسہ صاحب جماعت تک بغیر بیماری باقی ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیم صحابی حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب (سابق بگم سنگھ) ربوہ میں رحلت فرمائے۔ انشاء اللہ انا امیر راجون۔

اخبار بدیع کی کاپی پریس میں جاری تھی کہ ربوہ سے خان صاحب مولوی فرزند علی خان صاحب کی حسب ذیل تاریخاً امیر جماعت احمدیہ قادیان موصول ہوئی:-

حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب رفات پائے۔ انشاء اللہ انا امیر راجون

حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب مورثہ ۱۰ کو قادیان میں خانج کا محلہ ۱۰۱ اور اسی عارضے والا فرما ہے ملک حقیقی کے پاس جا پہنچے۔ قیام ملک کے بعد آپ ہی شہرہ میں درویشانہ زندگی گزارنے کے لئے دارالامان تشریف لے آئے۔ خانج کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے آپ جولائی ۱۹۵۵ء میں قادیان سے ربوہ تشریف لے گئے۔ آپ کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر مشرف باسلام ہونے کی سعادت حاصل ہوئی۔ آپ نے امتحان عمر میں ہی تہذیب اسلامی علوم کی تفسیر کی اور دروہ عاقبت میں بھی غیر معمولی ترقی کی اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ صاحب شرف والہاں گئے۔ اور اسلام کی حقیقی جامعہ تصور رہے آپ کی ذات جماعت کے لئے بہت بڑا مدد ہے اس موقع پر ادارہ بدر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے نبوہ العزیز محمد میں اظہار تقریب کرتے ہوئے نہایت ادب سے دعا کی درخواست کرتا ہے کہ ایسے بزرگان کے انتقال فرما جانے سے جو عظیم غلابیرا ہر بابے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے پڑھائے۔ اور جماعت کے نوجوانوں کو ایسے پیشرو بزرگان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ نیز ادارہ بدر آپ کے لواحقین کے ساتھ گھر سے رنج کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کا مالی و نامی و ادنیٰ انہیں حضرت بھائی بی کے نمونہ پر عمل کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

قادیان میں جماعت احمدیہ کا چھپا سٹھواں

سالانہ جلسہ ۱۹۵۷ء

۶ - ۷ - ۸ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو منعقد ہوگا

اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا چھپا سٹھواں سالانہ جلسہ ۶-۷-۸ اکتوبر کو یعنی دسمبر کی تاریخوں کے بعد منعقد ہوگا۔ جلسہ پریزیڈنٹ و امرا صاحبان اور مبلغین سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اسکی اطلاع جماعتوں کو پہنچا کر تحریک کریں۔ کہ زیادہ سے زیادہ دست اس روحانی اجتماع سے مستفید ہونے کے لئے قادیان تشریف لائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک طلبہ عمید الامیر مطبوعہ الفضل مورچہ ۵ پڑھ کر سنایا۔ اور آخر میں اسلام اور محبت کی ترقی سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت اور سلامتی اور درویشی عمر کے لئے دعا کی تحریک کی۔ اسی طرح خانان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بعض افراد جو مختلف عوارض میں مبتلا ہیں ان سب کی کاملاً صحت پائی کے لئے اجاب کر دکھارے۔ کی تحریک کی۔

کلاسشہ وہ بھی ایک پہلو سے حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی کسی قربانی میں کر دے ہیں۔ انہیں بھی خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے قافز فقہ سے لگا۔ مگر یہ سب بتی اس انسان کے لئے ہیں۔ جس کی قربانی اس عیار کو پہنچ گئی جو خدا کی نظر میں پسندیدہ ٹھہری اور جس کا انجام غیر عوامی اور کسی انسان کو آفری گھٹی کا علم نہیں تاہم اس پر کوشش و دروس ترقی سے اس لئے آبی ہمتوں کے سلطان قدرت ہیں ہی لگے رہو اور اپنے اندر نیک تبدیلی پیدا کرتے چلے جاؤ۔ تاہم انہی کے مقام کو حاصل کر سکو۔

اس کے بعد آپ نے سیدنا حضرت

ہفت روزہ بدر تادیان

سورہ ۱۱ جولائی ۱۹۵۷ء

حجۃ الوداع کا خطبہ

آج سے ٹھیک ۱۳۶۶ سال کا واقعہ ہے۔ جبکہ سنہ ہجری میں حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک لاکھ چوبیس ہزار پندرہ سو تیس حج بیت اللہ کی غرض سے مکہ کی سرزمین کی طرف روانہ ہوئے۔ یہ بھی کیا عجیب نظارہ تھا۔ کہ چند سال قبل اس میدان میں آپ کی یہ حالت تھی کہ آپ کھٹے لقمے کے پھینکے گئے لوگوں میں تین تین پھرتے تھے۔ اور کوئی آپ کی بات کی طرف توجہ نہیں دھرتا تھا جس میں آپ جانتے ہوئے لوگ کو دلازار کلمات کہہ کر داپس کر دیتے تھے۔ جس کو نیکی کی بہ امید کرتے تھے وہ درشت الفاظ سے آپ کو خطاب کرتا تھا۔ مگر آج یہ حالت تھی کہ اتنا بڑا مجمع آپ کی غلامی کو اپنے لئے فرموس کر رہا تھا:

اسی حج میں آپ نے اپنی اعلیٰ بیچارہ ہو کر ایک عظیم الشان شہر تادیان کی خطبہ ارشاد فرمایا۔ آپ نے سب کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:-

"اے لوگو! یاد رکھو جیسا کہ یہ دن اور یہ عید میرے دلا سے اسی طرح تمہارے جان و مال ایک دوسرے پر حرام ہیں۔" یہ باتیں جو میں تمہیں کہہ رہا ہوں تم میں سے ہر ایک موجود شخص کا فرض ہے۔ وہ ان لوگوں کو پہنچا دے جو اس جگہ حاضر نہیں۔ یاد رکھو تم سے تمہارے اعمال کے متعلق سوال کیا جائے گا۔

اسے لوگو آج شیطان اس بات سے مایوس ہو گیا ہے۔ کہ یہ کبھی اس کی پرستش اس زمین میں کی جائے سوائے اس کے کہ جو چھوٹے امور میں اس کی اطاعت کی جائے گی۔

"اے لوگو! عورتوں کا تم پر حق ہے جیسا کہ تمہارا عورتوں پر حق ہے۔ وہ تمہارے ہاتھوں میں خدا تعالیٰ کی امانت ہیں۔ پس تم ان سے نیک سلوک کرو۔ اور دیکھو غلاموں کا بھی خیال رکھو۔ وہ خوراک جو تم خود کھاتے ہو ان کو کھلاؤ۔ اور وہ بر شاہ جو تم خود پہنتے ہو ان کو کھنساؤ۔" اے لوگو! اچھی طرح سے منہ لو کہ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا

بھائی ہے اور تم سب ایک ہی سلسلہ اخوت میں منسلک ہو گئے مسلمان کے لئے جائز نہیں ہے کہ وہ دوسرے کے مال میں بغیر اجازت تصرف کرے۔

اگرچہ یہ روح پرور خطبہ کافی لمبا ہے۔ اور بہت سی قیمتی نصاب کا حامل ہے۔ مگر ہم نے بطور مثال چند امور کو نقل کیا ہے۔ ہر سال حج آتا ہے اور جلا جاتا ہے۔ مگر سال ہی گویا یہ تاریخی تجربہ ہر مسلمان کو ایک نیا سبق دے جاتا ہے۔ اور ہر زمانہ کے مسلمانوں کے لئے یکساں طور پر مفید اور مشعل راہ کا کام دیتا ہے۔

ایک دفعہ تیران الفاظ کو پڑھیں اور سوچیں آج کروڑوں کی تعداد میں امت مسلمہ کے افراد درے درے زمین میں آباد ہیں مگر کتنے ہی جوان باقوں پر عمل کرتے ہیں کتنے ہی جو اپنے محبوب آقا کی آخری نصیحت کو دل میں جگہ دیتے ہیں۔ آج بڑے بڑے سیاست دانوں، دانشوروں اور بیوروں وغیرہ کی باتوں کو زیادہ وقعت دی جاتی ہے۔ حالانکہ وہ باتیں جو ان صادق و مصدوق کی زبان سے نکلیں وہ انسانی زندگی کی کایا پلٹ دینے والی ہیں۔ ان کا ذاتی تجربہ اسی زمانہ کے خوش نصیبوں نے کیا اور ان کی مثالیں آج بھی ہمارے لئے رشد و ہدایت کا سامان رکھتی ہیں۔

ذرا انہیں باتوں کو ایک ایک کر کے سوچیں کہس قدر حقائق و معارف کے دریا بہ رہے ہیں۔ اور سب آج حیات کے کس قدر چھٹے پھوٹ رہے ہیں۔ آج تقابلیہ کے معاہدے کے جاری ہیں۔ تاؤ دنیا اس خونناک جنگ کے نتائج سے اس میں رہے جس کے نظریات اس کے سر پر بند لا رہے ہیں۔ لیکن سوچنا چاہیے کہ یہ نظریات کیا ہی کیونکر ہوئے اس لئے کہ انسان نے اپنے تخیل ہی نوع کے مقام کو نہ سمجھا۔ اور اس کو وہ حقوق نہ دیے جو اس کی برائی سے اسے حاصل تھے۔ ایک شخص نے دوسرے کے مال و دولت کو ہرجاؤ نہا جائز رنگ میں مہتیانے کی کوشش کی اور آج ساری دنیا میں باوجود اس امن کی پکار کے امن عفا ہے۔

چولیس پھل رگورکھی

(Selected Flowers)

نظارت ہذا کی طرف سے صفات کی کتاب گورکھی زبان میں چار ہزار کی تعداد میں چھپ کر تیار ہو گئی ہے۔ اس کتاب میں مستند تاریخی حوالہ جات سے بہت سا مواد جمع کیا گیا ہے جس کی غرض یہ ہے کہ ہمارے سکھ بھائیوں کے ایک طبقہ میں مسلمانوں کے جو بعض تاریخی غلط فہمیاں پیدا ہوئی ہیں ان کا ازالہ کیا جائے۔ اور باہمی محبت اور بھائی چارے کے جذبات پیدا کئے جائیں۔ کیونکہ ہمارے بھارت کے موجودہ حالات میں تمام قوموں کے باہمی اتحاد و اتفاق کے لئے ایسا کارنا بہت ضروری ہے اور ہمارے جماعت جو ساری قوموں کے درمیان رواداری، محبت اور اہمیت پیدا کرنے کی غرض سے اس کا فرض ہے کہ ایسا اثر پھیلنا شروع کرتی رہے۔ جو اس اہم غرض کو پورا کرے۔ سو اچھا لکھنا یہ کتاب چھپ کر تیار ہو گئی ہے۔ اور اس پر بارہ سو روپے سے زائد خرچ کیا گیا ہے۔

جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست کی جاتی ہے۔ کہ وہ گورکھی زبان میں سکھ اور ہندو دوستوں کے لئے یہ کتاب نظارت ہذا سے طلب فرمائیں۔ اور یہ بھی فرمادیں کہ جو نیکو کتب کی ترسیل کے نظارت کے پاس نمٹ کر بھیجے۔ اس لئے جو جماعتیں اخراجات ڈاک برداشت کرنے کی توفیق رکھتی ہوں۔ وہ آرڈر بھجواتے وقت یا تو اخراجات ڈاک کے لئے رقم ارسال فرمائیں یا لکھیں کہ اخراجات ڈاک کی رقم میں ان کو کتب بھیجی جائیں۔ جو جماعتیں اور دوست استطاعت نہ رکھتے ہوں ان کو کتب بالکل مفت بھجوائی جائیں گی۔ یہ کتاب بڈریو بک پوسٹ بھجوانے پر تین سو روپے میں آئے فرج آئیں گے اور رجسٹری بھجوانے کی صورت میں نو آئے زائد خرچ ہوگا۔

اس کتاب کی تدوین و تحریرت اور اشاعت کے تمام مراحل محترم مولوی برکات احمد صاحب راجپوت کی بی۔ اے سے زائد امور عامہ تادیان کے مہربان منت ہیں۔ اور نظارت ہذا اور مولوی برکات احمد صاحب کی کاوشوں سے اور ان کا اپنا فرض سمجھتی ہے اور اللہ تعالیٰ نے ان کو جو نیک عطا فرمائے۔ مولوی صاحب کو صوفی کے علاوہ مگر مولوی نے لہذا ہر وقت ہر گمانی نے اس کتاب کے بیروت دیکھنے اور اس کی دینی میں تعاون کیا تھا۔ ان کی بھی عنون ہے اور ان کی توفیق میں ہم احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتی ہے۔ بجز اہم اللہ احسن الجزاء (ناظر دعوت و تبلیغ تادیان)

انسانی نفسانیت کے عین اعظم نے آج سے تقریباً پونے چودہ سو سال پہلے ہی اسکے لئے امن کا راستہ بنا دیا تھا۔ کہ جسوں کو وہ ان باتوں کے متواضع ہوئے۔ لیکن وقت آتا ہے۔ جب اس کی قدر و قیمت پہنچ کر جاتی ہے اور آپ کے میان زرمودہ مہابت پر عمل پیرا ہونے میں ہی سعادت سمجھی جائے گی۔ انشاء اللہ۔

دانشگن میں اسلامی ثقافتی مرکز

محلہ ہی میں ساٹھ لاکھ روپے کی لاگت سے تعمیر شدہ اسلامی ثقافت کا مرکز دانشگن رام پور میں قائم کیا گیا جس کے اخراجات کو تمام مسلم ممالک نے مل کر اٹھایا۔ اس کا افتتاح امریکہ کے صدر مشر آئزن ہاور نے کیا اور اپنی اختتامی تقریر میں اسلامی خوبیوں کا اعتراف کرتے ہوئے کہا:-

"اسلام نے دنیا کو یکسر سامنے رکھا اور دوسرے علوم کی سنگتاً خدمات انجام دی ہیں۔ اور دنیا نے اسلامی روایات اور قدوس سے پورا نادمہ اٹھایا ہے۔ اگر امریکن اور مسلمانوں کے درمیان

اچھے روابط کے ساتھ معاہدات کی مبنی بنیاد قائم ہو جائے تو یہ معاہدات نوع انسانی کی فلاح کا احترام پیدا کرے گی۔ اور بین الاقوامی تعلقات زیادہ بہتر ہو جائیں گے۔"

کہا جاتا ہے کہ امریکہ کی یہ سیاسی پالیسی جس سے کئی مشرق وسطیٰ ممالک بالخصوص مشرق وسطیٰ میں اپنے اثر و رسوخ کو بڑھانا ہے۔ لیکن ہم جانتے ہیں کہ اسلام کے خزانے یہ سارے حالات اسلام کی ترقی اور اس کی سر بلندی کے لئے عیب سے پیدا کئے ہیں۔ ان لوگوں کے ارادے اور نیک خواہ کچھ ہوں ان کے معاہدہ خواہ ہونے یا نہ ہونے یہ سب ہی اقتدار حاصل کرنے کے ہوں پھر بھی اسلام اپنے ذاتی اثر و نفوذ سے کھانا سے انہیں میں سے ایسے جان نثار کھینچے گا جو دل سے ان کے عزت ہوں گے۔ اور باقی ایران کی نسلیں اسلام کی خدمت گزار ہوں گی۔ ذرا غور کیجئے۔ یہ انقلاب کیا کچھ کم ہے کہ کسی وقت یہی دنیا کے نزدیک اسلام ہر قسم کے اعتراضات کا نشانہ بنا ہوا ہے۔ اس کی تمام آفتیں اسلام کو بدنام کرنے میں صرف ہوتی نہیں تھیں اب مغربی حیالات کا سنگہ بدل رہا ہے۔

سوال اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی طرف سے اکابر

سوال

بسم اللہ الرحمن الرحیم
سیدنا امامنا امیر المؤمنین حضرت علی بن ابی طالب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بعض لوگوں نے سوال کیا ہے کہ افضل بروز ۲۸ اکتوبر ۱۹۵۱ء میں حضور کا ایک نمونہ شائع ہوا جس میں لکھا ہے کہ جب تاریخوں سے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ملتی رکھتے تھے یہ لکھا کہ آپ کو حضرت عزیر کی طرح ہی حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ملنا ہوا اور اس کی طرف سے لکھا گیا ہے کہ جو تاریخوں سے ملتا ہے وہ تاریخ کے بھی غلط معلوم ہوتا ہے۔

خادم ابوالمیرزا الحق ربوہ

۲-۷-۵۷

جواب

جن لوگوں نے آپ سے یہ بات کہی ہے انہوں نے فریاد مضمون کو غور سے نہیں پڑھا یا تاریخ کا کبھی مطالعہ نہیں کیا۔ یہ مضمون ۱۹۵۱ء میں شائع ہوا ہے جس پر تقریباً چھ سال گذر چکے ہیں۔ تب ہی ہے کہ اب تک وہ خاموش رہے۔ اور اب ان میں سے کسی نے یہ اعتراض کیا ہے۔ جو اس بات کی صاف دلیل ہے کہ وہ حقیقت کو سمجھتے تھے۔ صرف یہ جانتے تھے کہ کچھ لمبا وقت گزر جائے اور رنگ بھول جائیں تو ہم اعتراض کریں۔ حقیقت یہ ہے کہ خلافتیں دو قسم کی ہوتی ہیں۔ ایک وہ خلافت جس کے ساتھ بادشاہت ہوتی ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں حضرت داؤد علیہ السلام کی خلافت کا ذکر ہے۔ یا جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مہدی خلیفہ ہوئے اور ایک وہ خلافت جو شیخ موعود کے بعد شروع ہوئی۔ جس میں پہلے خلیفہ حضرت مولیٰ نور الدین صاحب تھے۔ اور دوسرا خلیفہ میں ہوں۔ یہ خلافت خالص روحانی ہے۔ اس میں بادشاہت کی کوئی آمیزش نہیں بلکہ دونوں خلفاء اور ان کے مرید اپنے اپنے وقت میں کسی نہ کسی حکومت کی رہا یا رہے ہیں۔ پہلے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے انگریزوں کی رہا کیا تھی۔ اور اسی طرح آپ کے مرید بھی۔ اور ۱۹۲۷ء تک یہ میرا حال تھا۔ ۱۹۲۷ء سے پاکستان بنا ہے۔ اور میں بھی اور میرے مرید بھی پاکستان کی رہا کیا ہو گئے۔ اور پاکستان سے باہر جو میرے مرید ہیں وہ اپنی اپنی قوموں کی رہا کر رہے ہیں۔ اور ان میں سے کوئی بھی بادشاہت کا مدعی نہیں۔ حالانکہ جس واقعہ کی طرف اس جگہ اشارہ کیا گیا ہے۔ وہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ہے۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ نے صرف روحانی خلیفہ تھے۔ بلکہ ساتھ ہی بادشاہ بھی تھے۔ جیسا کہ حضرت داؤد علیہ السلام تھے۔ صرف فرق یہ ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام نبی اور بادشاہ تھے۔ جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علی رضی اللہ عنہ بادشاہ اور خلیفہ تھے۔ جیسا کہ یہ تقم بن نون حضرت موسیٰ کے بعد تھے۔ حضرت آدم علیہ السلام کی بات پروری واضح نہیں۔ قرآن کریم نے ان کا نام خلیفہ بتایا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام نبی بھی رکھا ہے۔ پس اگر اس حدیث کو صحیح سمجھا جائے۔ تو حضرت آدم بھی حضرت داؤد کی طرح نبی اور خلیفہ تھے۔ مگر تاریخی لحاظ سے ہم یہ بات یقینی طور پر نہیں کہہ سکتے۔ کہ وہ بادشاہ تھے یا نہیں۔ ہاں قرآن سے اس قسم کا اشارہ ملتا ہے۔ لیکن خلافت احمدیہ ان میں سے کسی قسم کی خلافت نہیں۔ نہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے نبی اور بادشاہ ہیں۔ اور نہ خلیفہ اور بادشاہ ہیں۔ بلکہ محض روحانی خلیفہ ہیں جس کو بادشاہی اختیاروں میں سے کوئی اختیار حاصل نہیں ہوتا۔ پس ہر ایک معاملہ میں ان کا تیسرا پہلے خلیفہ کے ساتھ نہیں کیا جاسکتا۔ پہلے خلیفہ علاوہ نبوت اور خلافت روحانیہ کے بادشاہت بھی رکھتے تھے۔ اس لئے جو ان سے بغاوت کرتا تھا۔ وہ صرف خلافت سے بغاوت نہیں کرتا تھا۔ بلکہ بادشاہت سے بھی بغاوت کرتا تھا۔ اور بادشاہ اپنے باغیوں سے لڑا ہی کرتے ہیں۔ لیکن محض روحانی خلیفوں کا یہ حال نہیں وہ تو کسی دوسری حکومت کے تابع ہوتے ہیں۔ جیسا کہ حضرت خلیفہ اول تھے اور میں ہوں۔ ہماری جماعت میں سے اگر کوئی شخص تقاضا کرے کہ حکومت

کو اپنے ہاتھ میں لے۔ تو وہ یقیناً حرم ہوگا۔ اور قابل سزا۔ حکومت کے سامنے بھی اور خدا کے سامنے بھی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی بھی یہی تعلیم ہے کہ حکومت وقت اور راج تازن کی اطاعت کرو۔ پس جو کچھ اس مضمون میں ہے وہ صرف یہ ہے کہ جب کوئی خلیفہ بادشاہ بھی ہو اور اس کی رہا یا کوئی حصہ اس کے تازن کے سامنے سے اٹھا کر دے تو اس کو حق جہاد ہے کہ وہ اپنے باغیوں سے لڑے جیسا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے کیا۔ بلکہ تاریخ سے پتہ لگتا ہے کہ خوارج نے پہلے حملہ کیا اور حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دفاعی جنگ کی بلکہ بعض تاریخوں سے پتہ لگتا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ خوارج کی بغاوت کے اعلان کے بعد کئی روز تک خوارج کا انتظار کرتے رہے کہ وہ اگر ان سے معافی مانگ لیں لیکن جب انہوں نے ایسا نہ کیا۔ بلکہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے اکاؤنٹ انہوں کو پھانسی قتل کرنا شروع کیا۔ تب حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ان کا مقابلہ کیا۔ یعنی بادشاہ ہوتے ہوئے بھی خلافت سے بغاوت کرنے والوں کو ڈھیل دی۔ تاکہ لوگوں پر ثابت ہو جائے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے محض خلافت روحانیہ سے بغاوت پر خوارج کو سزا نہیں دی تھی۔ بلکہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی بادشاہت کی حیثیت سے بغاوت اور آپ کے انہوں کو قتل کرنے کی وجہ سے خوارج کو سزا دی تھی۔ پس اس مضمون کے کسی قسم کی غلط فہمی کا امکان نہیں۔ اس مضمون میں ایک ایسی مثال دی گئی ہے۔ جو خلافت روحانیہ پر جیسا نہیں ہوتی۔ کیونکہ وہ خالص روحانی ہے اور اسلام سے پہلے خلفاء بشمولیت حضرت علی رضی اللہ عنہ خالص روحانی خلفاء نہیں تھے۔ بلکہ ساتھ ہی بادشاہ بھی تھے۔

یہ امر بھی یاد رکھنا چاہیے کہ آج سے اڑتیس سال پہلے رسالہ شہداء الانہار باب ماہ جولائی ۱۹۱۹ء کے صفحہ ۲ پر بھی میری طرف سے یہ تشریح شائع ہو چکی ہے کہ شریعت کی مقرر کردہ سزا دینے کا حق اسلامی سلطنت میں بھی صرف بادشاہ اور اس کے مقرر کردہ حاکم ہی کو ہوتا ہے یہ نہیں کہ جو شخص چاہے اپنے طور پر سزا دے دے۔ اس طرح تو امن قائم نہیں رہ سکتا۔

مرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام

میری ایک آخری وصیت

از حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ
۱۔ میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کو سنو اور ایک بار کی بات بتاؤں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے ان تمام منافرات کا جو عیبوں سے تمہیں پیش آتے ہیں بدلہ نہ لو اور عیبوں پر برہنہ کر دو۔ کہ وہ حقیقت سچ ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں نبی یاب ہونے کے تمہاری مذہب کی روئے زمین سے صاف سمیٹ دو گئے۔ تمہیں کچھ بھی ضرورت نہیں کہ دوسرے مجھے بسے جھگڑوں میں اپنے اوقات عزیز کو ضائع کرو۔ حضرت سچ ابن مریم کی وفات پر زور دو۔ اور پر زور دلائل سے عیبوں کو جواب اور ساکت کر دو گے اور عیبوں کے دلوں میں نقش کر دو گے تو اس دن تم سب کو۔ کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہوا۔ یقیناً سمجھو کہ جب تک ان کا فافوت نہ ہو۔ ان کا مذہب ہی فوت نہیں ہو سکتا۔ اور دوسری تمام بحثیں ان کے ساتھ سمٹیں۔ ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے۔ اور وہ یہ کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ جیٹا ہے اس ستون کو پاش پاش کر دو۔ پھر نظر اٹھاؤ کہ عیسائی مذہب دنیا ہی کہاں ہے جو خود خدا تعالیٰ ہی جانتے ہیں۔ اس ستون کو زبردستی اور زور اور ایشیا میں تو حیدر گھولا ہے۔ اس لئے اس نے مجھے بھیجا اور میرے پر اپنے غامض الہام سے ظاہر کیا کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے۔ چنانچہ اس کا الہام یہ ہے کہ مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے۔ اور اس کے رنگ میں ہو کر عہدہ کے موافق تو آیا ہے۔ دکان وعدہ اللہ معنوا انت معی راست علی الحق المبین انت مدعیب و مدعیب للحق۔
ازالہ ادہام بعد دم ص ۱۵۷

زکوٰۃ کی ادائیگی اسی طرح فرض زار دی گئی ہے جس طرح نماز کی ادائیگی۔ اور اس کی پرکشش بھی اسی طرح ہوگی جس طرح نماز کی۔

ایک معزز غیر احمدی دوست کے بعض سوالات کے جوابات

از مکرم مولوی عبدالحق صاحب فاضل تبلیغ بھنگپور (بھار)

(۱)

ایک معزز غیر احمدی دوست نے چند سوالات مکرم مولوی صاحب کی خدمت میں بھیج کر بدریہ اخبار ان کے جوابات طلب کئے ہیں۔ اس لئے ان کی خواہش کے مطابق مکرم مولوی موصوف کی طرف سے جوابات مع سوالات شائع کئے جاتے ہیں۔

سوال

آپ باور کریں کہ نہ ہی اخبارات میں اظہار حقیقت میں مناظرانہ طریقہ اختیار کر لیتے ہیں۔ اور اس کا مقصد بجز اپنی اور ذوق کی شکست کے اور کچھ نہیں رکھتے تو مجھ کو ایسے اخبارات کو بڑھ کر صدمہ گزرتا ہے۔ متقدمین علماء و مجتہدین کو شکست دینا نہیں رکھتے تھے بلکہ عند اللہ اظہار حقیقت کی کوشش کرتے تھے۔ اور اگر حق ذوق کی جانب ہوتا تھا۔ تو اس کو تسلیم کرنے میں انہیں ذرہ ہلکا نہ ہونا تھا۔ جس ایسی ہی روش کا موجودہ دور میں متمنی ہوں مگر یہ عنقا نظر آتا ہے۔ مثال کے طور پر آپ اخبار افضل مورخہ ۱۳ جون ۱۹۰۷ء کو لے ہیں۔ اس میں عزت خلفا کا نایاب عقیدہ کے عمودان سے جو مضمون لکھا گیا ہے۔ اس کا مقصد بجز موجودہ خلیفہ قادیان کو عہدہ خلافت کا چوکھن بن جانے میں حق بجانب ثابت کرنے کے اور کچھ نہیں معلوم ہوتا۔ اگر اسی عنوان سے شخصیت کو بالا رکھ کر صرف علمی نقطہ نگاہ سے مضمون لکھا جاتا۔ تو بہت زیادہ بہتر ہوتا۔ اور نہ شخص کو اپنے اظہار خیال کے بلا کسی خاص خلیفہ کے ناخوشی کے خوف کے موقع ملتا۔ اور کسی کو کسی جانب سے تلخ کلامی کا شکوہ کرنے کا موقع نہ ہوتا۔ یہ صرف علمی قسم کی بحث ہوتی اور پڑھنے والے خود فیصلہ کر لیتے کہ حق کس جانب ہے۔

الجواب

اظہار حقیقت میرا آپ کو بشرح صدر کہہ چکا ہوں کہ ہمدردی غرضی محض اظہار حقیقت ہی ہوتی ہے۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ ہماری جماعت مناظرانہ طریقہ سے عموماً اجتناب کرتی ہے۔ کیونکہ یہ طریق احقاق حق کے لئے زیادہ مفید و موثر ثابت نہیں ہوتا۔ اگرچہ بعض اوقات بعض سعید روحوں کو اس طریق سے بھی ہمت نصیب ہو جاتی ہے۔ لیکن اظہار حقیقت کے اس طریق سے بہت کم لوگ فائدہ اٹھاتے ہیں یہی وجہ ہے کہ انبیاء عظیم

مناظرانہ سبب کی اپنی طرف سے ابتداء نہیں کرتے۔ بلکہ اس کی ابتداء مخالفین کی طرف سے ہوتی ہے۔ جب کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مناظرہ کا قرآن کریم میں واضح بیان کیا گیا ہے۔ جبکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے قرآن اور اس کے ساتھیوں کو اظہار حقیقت کے مقصد کے تحت تبلیغ کر رہے تھے۔ لیکن جب مخالفین نے مناظرہ کی طرح ڈالی۔ تو قرآن کریم میں آتا ہے: **قال المقول العجی حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ذوق مناظرہ کو فرمایا پہلے تم ڈالو۔ اسی طرح ہماری جماعت کا بھی یہی طریق ہے کہ موغلطہ نہ کو غلطو رکھتے ہوئے پورا حق منہا میں تمامہ خیالات کے ذریعہ سے تبلیغ اور اظہار حقیقت کرتی رہتی ہے۔ مگر جب ذوق مقابل مناظرہ پر آتا ہے تو اس کے لئے وجہیں کرتا ہے۔ تو ضروری شرائط طے کر کے اسے قبول کرنا ہمارے لئے ناگزیر ہو جاتا ہے۔ تاکہ تمام حجت کا کوئی پہلو بھی ادھورا نہ رہے۔ اور اس طور سے مناظر کرنا بہت اختیار ہے۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کے ساحروں کے سادوں کے ساتھ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد نبوی خزان کے عیسائیوں کے ساتھ مناظرہ کیا۔ لہذا مناظرہ ہی اظہار حقیقت کا یقیناً ایک ذریعہ ہے۔ البتہ اس کے لئے سنت نبوی کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے جسے ہماری جماعت ملحوظ رکھتی ہے۔**

آپ کی تشریح کا بہت تک اس بات عنقا سے تعلق ہے کہ سبباً کا مقصد ذوق ثانی کو شکست دینا نہیں بلکہ عند اللہ اظہار حقیقت ہونا چاہئے۔ اور اگر حق ذوق کی جانب ہو۔ تو اسے تسلیم کر لینا چاہئے۔ مجھے اس سے پورا پورا اتفاق ہے۔ اور ہر دیندار شخص کو یہ بھی کرنا چاہئے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی آپ ایک ضمنی قسم کی دلیل دے ہوئے فرماتے ہیں۔ کہ ”مما ایسی ہی روش کا موجودہ دور میں متمنی ہوں۔ مگر یہ عنقا نظر آتا ہے۔“

آپ ضمنی دلیل دے کر اس وقت تک اپنی ذمہ داری سے عہدہ برائیں ہو سکتے ہیں۔ کہ مثبت پہلو کو بھی بیان نہ کریں کیونکہ اسلام ایک زندہ۔ کمالی اور اگلی مذہب ہے۔ اور اس خیر امت کے لئے یہ بشارت خیر صادق علیہ السلام نے دی ہے کہ میری امت کا ایک گروہ ضرور حق پر قائم رہے گا۔ لہذا آپ کو ملت اسلامیہ میں سے ایک ناجحی گروہ کو تلاش کرنا پڑے گا۔ ورنہ کوئی شخص سب کو جھوٹا کہہ کر یا جھوٹا ثابت کر کے خود سچا نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اپنی صداقت کو بالمقابل بیان نہ کرے۔ آپ کی ضمنی میں اکثر ضمنی پہلو ہی بیان کیا گیا ہے۔ لہذا اس میں مثال کے ذریعہ سے آپ کی خدمت میں درخواست کر دیں گا کہ آپ ٹھنڈے دل سے اس مخصوص پہلو پر بھی غور فرمادیں گے۔

جملہ معزز منہا نے افضل کے ایک مضمون پر اعتراض کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق پس منہا اخلاق سے ڈوب جانا ایک ایسا بے نیت جملہ استعمال کیا ہے۔ جس سے آپ کے دعویٰ کی حقیقت خود بخود آشکار ہو جاتی ہے۔ کیونکہ جب کوئی شخص اپنے مقابل کے پیشوا اور امام کے متعلق استہزاء و حقارت آمیز جملہ کا اظہار کر کے اپنے بغض اور تعصب کا پورا پورا مظاہرہ کر دیتا ہے۔ تو اس وقت وہ اخلاقی دائرہ سے باہر ہو جاتا ہے۔ اور اس سے اس روش کی امید رکھنا جس کے آپ خود ”متمنی“ ہیں ایک غیر ممکن متمنی اور تمہالی امر ہے۔ میں نے آپ کے اس جملہ پر خط کشید کر دیا ہے آپ خود غور کر سکتے ہیں۔ خیر یہ ایک جملہ معزز منہ تھا۔ اب اصل مضمون کی طرف عود کر کے لکھنا ہوں کہ:-

عزل خلفا ایک مضمون بعنوان ”عزل خلفا کا نایاب عقیدہ“ بتاریخ ۱۳ جون ۱۹۰۷ء لکھا گیا ہے کہ اس میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خلافت کو حق بجانب ثابت کرنے کے سوا کچھ نہیں ہے۔ حالانکہ ۱۳ جون کے مضمون میں رسول مقبول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما اور حضرت علی رضی اللہ عنہما سے اسلام کے احوال و افعال سے اس چیز کو حوالہ دیا گیا ہے کہ خلیفہ ثابت کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی خلیفہ بناتا ہے۔ اس لئے کوئی انسان خدا تعالیٰ سے مقرر کردہ خلیفہ کو معزول نہیں کر سکتا اور اس امر کی تائید و تصدیق کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت

خلیفۃ المسیح الاول کے احوال گرامی میں لکھے گئے ہیں۔ اور اس کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خلافت حق کے لئے استشہادہ طور پر بیان کیا گیا ہے۔ اور پھر حضور کے بارگاہ در میں تبلیغ اسلام کا اکتاف عالم میں کیا اور اس کے بہتر میں کھیل نیز خلافت ثانیہ کی دوسری بھارت کوشش کر کے اظہار حقیقت کی دلائل مینہ سے تشکیل دی گئی ہے۔ جو خود خلیفہ کے عزل کا سوال اس کی زندگی میں ہی پیدا ہوا کرتا اور ہو سکتا ہے۔ اس لئے دور حاضرہ کے خلیفہ کا وجود خود بخود خیر بحث آجایا کرتا ہے۔ ورنہ اسلام کا اس نظریہ سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے کہ مسلمانوں کے لیڈر جس قسم کے مخالفین چاہیں جھوٹ اور افتراء سے گنہ اچھالتے ہیں اور مسلمان اس کی عقلی اور عقلی دلائل سے تردید نہ کریں اس خوف سے کہیں شخصیت زیر بحث نہ آجائے۔ اسلام کا تو ہر اصولی پر حکمت ہے۔ لیکن یہ نظریہ تو کوئی عام عقل کا مالک انسان بھی نہیں رکھ سکتا کہ اس کے باپ یا در سے بزرگوں پر ذوق مخالف جھوٹے الزامات لگاتا رہے۔ اور وہ اس بات کو تو یہ کہہ کر ٹال دے کہ ”میں شخصیت سے باہرہ کہ اظہار حقیقت کرنا ہے۔ اور ادھر ادھر کی باتیں کرتا رہے۔“

ناخوشی کا خوف اگر اپنے اظہار خیال کا بلا کسی خاص خلیفہ کی ناخوشی کے خوف کے موقع ملتا ہے۔

میں نے آپ کا یہ جملہ بطور کتبچہ ہوا۔ کیونکہ موجودہ صورت میں تو خلیفہ وقت کے ہاتھ میں کوئی مادی حکومت بھی نہیں۔ جس کے خوف کی وجہ سے مخالفین اظہار خیال نہ کر سکتے ہوں۔ بلکہ مخالفین کے اخبار و رسالے اور کتبچے اس بات پر شاہد ہیں کہ وہ ہر جاہل و ناجاہل ذرائع اختیار کر کے خلافت حق کے صدور عافیت پر حملہ آور ہیں اور ہوتے رہیں۔ وہ تقریر و تقریر میں جھوٹا افتراء شریعت الزام اور کلامی وغیرہ کے ذیلی ذرائع سے استعمال کر کے ان سے جو کچھ چاہتے ہیں وہ کر رہے ہیں اور کوئی طاقت انہیں روک نہیں رہی۔ اس شہادہ کے باوجود خلافت کے منکرین کے لئے خوف کا سوال کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔ آخر یہ کیا بات ہے کہ مخالفین کو ہمارے امام پر دروغوں کی افتراء کر کے الزام لگاتا رہے۔ ہم سب کے سوا کسی کو مخالفین کی تردید اور خلیفہ وقت کی تائید میں قدم نہ اٹھائیں۔ یہ اصول تو اسلام کا عین ضد و اذی ہوئے ہیں۔ آپ بتائیں کہ یہ اصول آپ کہاں سے لیا ہے۔ اس کے لئے میں آپ کی توجہ اس واقعہ کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ جبکہ مخالفین اسلام کا پر اسلام پگندہ سے الزام لگائے تھے تو اس کی مدافعت کے

اسلام ایک زندہ اور واحد خدا کی طرف اہتمامی کرتا ہے نہ کہ بنی بنی سے

ہم اس یقین کیساتھ یہ مسجد تعمیر کر رہے ہیں کہ نہ صرف جرمنی بلکہ پوری دنیا بالآخر اسلام کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے گی

ہمدردی (جرمنی) میں پہلی مسجد کے افتتاح پر صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی تقریر

مورخہ ۲۱ جون کو ہیرنگ (جرمنی) میں پہلی مسجد کے افتتاح کی تقریب پر محرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیکھن البتشر نے مندرجہ ذیل تقریر فرمائی۔

خدا تعالیٰ کی حمد و ثناء

ہم خدا سے واحد و یگانہ کے بے حد شکر گزار اور اس کے حضور سجدہ ہیں کہ اس نے محض اپنے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کو دنیا کا رازہ چندوں سے ہیرنگ میں مسجد تعمیر کرنے کی توفیق بخشی۔ درحقیقت ایک سچے مسلمان کے لئے یہ اس بے حد خوشی کا باعث ہے کہ وہ خدا کے کوئی تعمیر میں حصہ لینے کی توفیق پائے۔ مقدس بنی اسلام (صلی اللہ علیہ وسلم) سے ایک حدیث سردی ہے کہ جو شخص خدا کا کلمہ بنا گا تو اس کے لئے اپنی جنت میں گھر بنائے گا۔ پس جو انسان اس ایمان اور یقین پر قائم ہے کہ مرنے کے بعد ایک اور دنیا بھی ہے جس میں شخص سے اس کے اعمال کے مطابق سزا لکھا جائے گا۔ نیک اعمال کرنے والے اس کی ابوی جنت کے وارث ہوں گے اور بد اعمالیوں کے لئے یہ جزا ہے کہ وہ ۱۱ سے ابدی جنت میں ایک گھر عطا کرے گا۔ انتہائی سکینت اور طمانیت بخشنے والی خبر ہے۔ ہمارے عقائد کے مطابق مسجد خدا تعالیٰ کی توحید اور مسادات الہی کا ایک مقدس ظاہری نشان ہے۔ اس میں گورے اور کالے امیر اور غریب بڑے اور چھوٹے حاکم اور محکوم آقا اور ملازمین کوئی تمیز باز نہیں سمجھی گئی۔ اور سب کو بلا استثناء ایک ہی صف میں کھڑا کیا جاتا ہے۔

زندہ خدا کی طرف راہ نمائی

اسلام نے اس شدت اور کھردر کے ساتھ توحید پر زور دیا ہے کہ اگر انسان سچے دل سے توحید کے تصور پر قائم ہو جائے تو بلا امتیاز سب روحانی فیوض اور برکات کے دروازے اس پر کھولے جاتے ہیں۔ اسلام نے ایک زندہ اور واحد خدا کی طرف راہ نمائی کی ہے جس کی طاقتوں اور صفات کی کوئی حد بندی نہیں۔ اور نہ ان میں بھی کوئی کمی پیدا

ہوتی یا ہو سکتی ہے۔ اسلام میں خدا کا تصور خشک فلسفہ کی حد بندیوں سے آزاد اور بالا ہے۔ اسلام ایک ایسے خدا کی تعلیم دیتا ہے جس کے ذاتی تعلق کا دروازہ ہر انسان کے لئے کھلا ہے۔ اور ہر شخص اپنی کوشش اور جدوجہد کے مطابق خدا کا قرب حاصل کر سکتا ہے۔ اس کے دربار میں پہنچنے کے لئے کسی رٹائی کی شرط نہیں۔ خدا تعالیٰ کا وجود تمام ہی نواح انسان کا مرکز نقطہ ہے۔ اور کسی قوم اور ملک کے ساتھ اس کے یونٹ مخصوص نہیں۔ گو چار ایمان ہے کہ قرآن کریم خدا کا آخری شریعی پیام ہے جس میں اس کا کلام اپنے گمان کو پہنچ گیا ہے۔ مگر قرآن ہی میں یہ تعلیم دیتا ہے کہ ہر مذہب نے اپنے اپنے رنگ میں اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق توحید کی تعلیم دی ہے۔ اور ہر مذہب میں توحید باری تعالیٰ کی تعلیم ایک بنیادی امر کے طور پر پائی جاتی ہے۔ چنانچہ قرآن مجید نے اسی امر کی طرف اشارہ کر کے اپنی کتاب کو یہ دعوت دی ہے کہ جب سب اہل کتاب اس عقیدہ کے مرکزی نقطہ پر متفق ہیں تو آدم سب اس عقیدہ کو دنیا میں رائج کرنے پر زور دیں۔ دراصل اگر حقیقی رنگ میں زندہ خدا پر جانا ایمان ہو۔ تو ناممکن ہے کہ وہ زندہ مذہب کی طرف ہماری راہ نمائی نہ کرے۔ زندہ مذہب کی یہ خاص نشانی ہے کہ وہ ماضی کے واقعات اور قصوں پر انحصار نہیں کرتا۔ بلکہ زمانے میں خدا تعالیٰ سے براہ راست روشنی پائے والے وجود اس کے اندر پیدا ہوتے رہتے ہیں۔

دور حافزہ کا عظیم الشان روحانی مصلح

فرانی پیشگوئیوں اور زمانہ کے تقاضوں کے مطابق خدا تعالیٰ سے ہمارے

زمانہ میں بھی اپنے ایک نیک بندہ کو الہام کی روشنی سے منور فرما کر مسیحت فرمایا جس نے دنیا کی اصلاح کا دعویٰ کیا۔ اور ہزاروں نشان اس کے ہاتھ پر ظاہر ہوئے۔ یہ وہی عظیم الشان روحانی مصلح ہے جو اس زمانہ کا مسیح موعود اور مہدی معبود ہو کر ظاہر ہوا ہے۔ اور اس نے دنیا میں روحانیت کو زندہ کرنے کے لئے سلسلہ احمدیہ کی بنیاد رکھی ہے۔ اور آج اسی موعود کی جماعت اپنے موجودہ امام اور بانی سلسلہ کے دوسرے خلیفہ کی زیر قیادت دنیا میں فاعل توحید اور سچے مذہب کو پھیلانے کے لئے ہر قسم کی قربانیاں کر رہی ہے۔

نہ صرف جرمنی بلکہ پوری دنیا اسلام قبول کریگی

ہمارے موجودہ امام کے متعلق

بنی سلسلہ احمدیہ کی یہ پیشگوئی تھی کہ "قومیں امن سے برکت پائیں گی۔" چنانچہ اس وقت جماعت احمدیہ کے مبلغ اسلام کی تبلیغ کے لئے دنیا کے مختلف ملکوں اور مختلف قوموں میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ہمارے موجودہ امام نے خدا تعالیٰ سے خبر پائی کہ یہ پیشگوئی کی ہے کہ جرمن قوم بھی اسلام قبول کرے گی۔ سو آج اگرچہ چند افراد آپ میں سے ایمان لائے ہیں اور شاکہ کسو کے دل میں یہ خیال گذرے۔ کہ وہ جرمن قوم کا اسلام قبول کرنا یا نکلنے کی کسی بڑے ایسا نہیں ہو سکتا ہے۔ لیکن جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے سبائی کی ابتدا اسی طرح غیر نظاتی رہی ہے۔ اس لئے ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ ایسا ہو گا اور ضرور ہو گا۔ اور صرف جرمن قوم ہی نہیں کسی دنیا اس سماجی کو قبول کرے گی۔ اور جب وہ دن آئے گا تو اس وقت دنیا میں حقیقی امن ہو گا۔ اور اس وقت ہم ایک کرتاہ نظر اور خود غرضی سبب انسان کی طرح یہ نہیں کہ

peace in our time
دوسرا زمانہ امن سے ملتا رہے گا
بلکہ حقیقی طور پر ہم یہ کہہ سکیں گے کہ
peace for all man kind and for all times
تمام ہی نوع انسان کے لئے ہمیشہ
بیش امن رہے
الفضل ۱۹۷۰ء

منظوری عہد پیداران جماعت احمدیہ ہندوستان

- ۱۔ جماعت احمدیہ سمبلیپور
 - ۲۔ جماعت احمدیہ سوئنگراہ
 - ۱۔ سیکرٹری مال۔ سید محمود احمد صاحب میسر۔ بمقام کوسمی ڈاک خانہ سوئنگراہ ضلع کلکتہ اڑیسہ
 - ۲۔ امور عامہ۔ منشی یوسف علی خاں صاحب۔ دھواں سائی ڈاک خانہ سوئنگراہ ضلع کلکتہ اڑیسہ
 - ۳۔ تعلیم و تربیت۔ منشی عبدالحلیم خاں صاحب۔ " " " " " "
 - ۴۔ ایمن۔ مولوی سید صام الدین صاحب۔ کوسمی ڈاک خانہ سوئنگراہ ضلع کلکتہ اڑیسہ
- اللہ تعالیٰ جو عہد پیداران کو زیادہ سے زیادہ خدمات دینے کی توفیق دے۔ اور حافظ و نام رہے۔ آمین۔ ناظر اعلیٰ نادان

(۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

امتحان میں کامیابی درویش نادان سے یعنی ازاد امتحان اور فیاض برعام نیل ہوئے تھے چنانچہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اور بھلائی کا نشان میں محترمہ فرشیہ بیگم صاحبہ اہلیہ بیکھار ایشیا نے ۱۹۶۷ء میں مہل کے اور مرزا محمد اجال صاحب ۱۹۶۷ء میں مہل کے کامیاب ہوئے بارک اللہ تعالیٰ علوہ انہ

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے جو زندگی کے تمام شعبوں کو حاوی ہے

مسلمانان عالم کے مسائل کو سمجھنے کیلئے ضروری ہے کہ اسلامی تعلیم کا گہری نظر مطالعہ کیا جا

جب

امریکہ میں جوہری ہتھیاروں کے خلاف خالصاً بالتقابہ کی تقریر
 مورخہ ۱۶ مارچ ۱۹۷۷ء کو مقام نیویارک امریکی ریڈیو آن دی ڈیل ایڈیشن کی سلاوہ
 کانفرنس میں ایک پروجیکٹ کے ساتھ جوہری ہتھیاروں کے خلاف خالصاً بالتقابہ نے ایک اہم
 تقریر فرمائی۔ جسے کانفرنس کے معلقوں نے بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ اس تقریر کا خلاصہ
 سوسائٹی مڈل ایشیا کے اخبار

AF ME NEWS & MIDDLE EAST DIGEST

کے مارچ کے ایڈیشن میں شائع ہوا ہے جس کا ترجمہ جواب لاء کی دلچسپی کے لئے پیش
 خدمت ہے۔ مکرم جناب جوہری ہتھیاروں کی زندگی جس رنگ میں اسلام اور مسلمانان
 عالم کی خدمت کے لئے مستعد اور وقف رہتی ہے۔ وہ کسی سے مخفی نہیں۔ احباب
 دنیا بھر میں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ ایلے مفید وجود کو رحمت والی لمبی عمر عطا فرمادے۔ اور
 آپ کو ہمیشہ از ہمیشہ خدمتِ دنیا بھالانے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

رہنما کار حافظ قدرت اللہ علی بن علی سلمیٰ اسلام مقیم سنگھ ہالینڈ

آپ نے فرمایا کہ گذشتہ دنوں
 نہ سویر کے بند ہو جانے سے جو مشکلات
 آمد و رفت کے سلسلے میں پائی گئی
 کے ضمن میں منظر کو پیش آئیں۔ ان
 سے یہ بات کافی طور پر واضح ہو جاتی
 ہے کہ عرب ممالک کا تمدن و منظر
 کے لئے کیا قیمت رکھتا ہے۔ اور یہ کہ
 کسی حد تک ان کی اقتصادیات مسنت
 و عورت اور ان کی عام زندگی اس سے
 متاثر ہو سکتی ہے ان حالات میں یہ امر
 از حد ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم اس
 بنیادی امر کا پورے طور پر جائزہ لیں
 اور اس کا گہرے رنگ میں مطالعہ کریں
 جو عرب باشندوں کے تمدن و تمدن
 پر اور ان کے خیالات پر حاوی ہے۔
 اس طریق سے ہم انہیں زیادہ سے زیادہ
 سمجھنے کے قابل ہو سکیں گے۔

آپ سے تقریر کو جاری رکھتے ہوئے
 فرمایا کہ اس ضمن کے لئے مسلمانوں کی
 مقدس کتاب قرآن مجید کا گہرا مطالعہ
 بہت ضروری اور اہم ہے۔ کیونکہ یہی وہ
 چیز ہے جو مسلمانوں کے مذہب کی بنیاد
 اور ان کے تمدن اور تہذیب کا منبع
 ہے۔ یہ کتاب خدا کا کلام ہے جو خدا
 کے رسول حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم پر نازل ہوا اور آج تک
 جو کاتوں محفوظ ہے۔ جس سے کسی
 مخالف کو بھی انکار نہیں یہ مقدس کلام
 اور کتاب اللہ آج تک زندہ اور
 قائم ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کلامِ اپنی
 ذات میں مجھے خود ایک عالم کی حیثیت
 رکھتا ہے۔

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے
 آپ نے فرمایا۔ مغرب کے لئے
 اس حقیقت کو سمجھنا ضروری ہے کہ ایک

مذہب امن عالم کے لئے بمنزلہ کلید ہے
 عالمی عدالت انصاف کے جج مکرم جناب
 جوہری ہتھیاروں کے خلاف خالصاً بالتقابہ نے فرمایا
 کہ گذشتہ دنوں مشرق وسطیٰ میں جو مشکلات
 ہیں۔ سے گذرنا اور جو رنگ میں ان حالات
 سے دنیا کو ہلایا۔ وہ اس بات کا تقاضا
 کرتے ہیں کہ ہم ان حالات کا عور سے
 مطالعہ کریں۔ اور ان اسباب کی حقیقت
 تک پہنچنے کی کوشش کریں۔ پاکستان کے
 سابق وزیر خارجہ نے فرمایا کہ ان وسطی
 ممالک کے تمدن اور معاشرتی حالات کو
 سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ عرب دنیا پر
 اثر انداز ہونے والے اس بنیادی سبب
 کو پورے طور پر جاننے کی کوشش کریں۔
 جو وہاں کے لوگوں کی زندگی کے تمام پہلوؤں
 پر حاوی ہے۔ اور جو ان کو اپنے رنگ میں
 متحد رکھے ہوئے ہے۔ جس کی نظیر دنیا
 کی کسی اور جگہ ملنی مشکل ہے۔ یہ بنیادی سبب
 ان کا مذہب اسلام ہے۔

آپ نے فرمایا کہ اس میں شک نہیں
 ان ممالک کے آپس میں ملاقاتی رنگ کے
 اختلافات بھی موجود ہیں۔ تمام عمومی رنگ
 میں مذہب اسلام ان سب کو ایک حلقہ
 میں مضبوطی کے ساتھ متحد رکھے ہوئے
 ہے۔ جس کو نہ انداز کرنا درست نہ ہوگا۔
 آپ نے فرمایا کہ آج عرب ممالک کو
 بعض خاص وجوہ کی بنا پر دنیا میں جو اہمیت
 حاصل ہے۔ اس سے کوئی انکار نہیں کر سکتا
 یہ علاقہ اس عالم کے لئے نہایت اہم اور
 ضروری ہے۔ دنیا کی مجموعی جمہوریت جس
 رنگ میں ان ممالک کے ساتھ رابطہ
 ہو رہی ہے۔ ان کو دیکھتے ہوئے اس بات
 کا واضح امکان ہے کہ آئندہ بھی ہمہ امیر
 عالم کے لئے ایک نہایت ہی اثر انداز
 فیصلہ کن حقیقت ثابت ہوگی۔

یاد رشتگان

دار جناب تاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل ربوہ

محترم پروفیسر علی احمد صاحب لکھنؤ کی منات سے صدر ہوا۔ انا بقرافتہ
 المحذون بہ حال انشاء اللہ انالیہ راجعون۔ درد زبان ہے۔ آپ جب بھی دارالامان
 تشریف لاتے خاکسار کو ملاقات سے سرفراز فرماتے۔ آپ کی آنکھوں سے محبت کی
 ایک لہر پھٹی دکھائی دیتی تھی جو مجھ پر بہت اثر انداز ہوتی۔ بعض اوقات میں نے عرض
 کیا مجھ فرمائیے تو یہی جواب دیا کہ میں تو استفادہ کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ محترم سید
 ذرات جس میں صاحب سے میرے ذکر کیا تو کہا کہ ان کے سر سے پاس بٹھنے کے
 لمحات زیادہ ہوتے ہیں بہ نسبت ان کے الفاظ گفتگو کے تو وہ کہنے لگے ہر رگ ان
 دارالامان کا نہایت ادب کرتے ہیں۔ وہ تبلیغ میں تو ان کی زبان خوب چلتی ہے مجھے
 انوں سے کہ بوجہ مسلسل بیماری اور صحت کمزوری کے اپنے محسن حضرت مفتی محمد صادق
 رضی اللہ عنہ کی طرح ان کی عبادت کو بھی نہ جاسکا۔ مبارک مستحبات میں تاضی مجھ کی
 مصداق ہیں اور ہم میں منتظر کا اشتیاق لے پار کا ہے۔ دنات سے آٹھ دن
 اول میں نے سحری کے وقت خواب میں دیکھا کہ ایک جنازہ سے اور ضیال سے کسی
 ستورہ کا اسی لئے لوگ ذرا ہٹ کر اس انتظار میں کھڑے ہیں کہ ابھی حضور پر نور
 تشریف لائے اور جنازہ پڑھا جائے اور یہ جنازہ والی بزرگ سستی کو حضور کا رشتہ
 دار سمجھتا ہوں۔ اتنے میں مغرب کی طرف سے اختر صاحب کو دیکھا کہ کھڑے کھڑے
 آرہے ہیں۔ چلتے دکھائی نہیں دیتے گویا کسی سواری پر ہیں جو نظر نہیں آتی سینہ پر دائیں
 جانب ایک بیج گوشہ ستار سے درخشاں آتے ہی کہا کہ حضور تشریف نہیں لائے
 اور ایک شگفتہ گلاب کا پھول جو معمولی پھول سے تین چار گنا بڑھے جنازہ کے سرانے
 رکھ دیا اور کہا یہ بطور نشان ہے۔

میں خواب کی تعبیر کے لئے متفکر ہی تھا جو از روئے واقعات محترم پروفیسر
 صاحب پر صادق آ رہا ہے۔ غالباً مستورات کی جانب سے رشتہ طاری کی وجہ سے
 جنازہ کو ستورہ کا سمجھ رہا تھا اور گلاب کا پھول انات انجم کا نشان۔

محمد ظہور الدین اکمل دارالصدر شرقی ربوہ

کہ جب گذشتہ تاریخ پر ہم نظر ڈالتے ہیں
 تو ہمیں مسلمانوں کی بعض ناکامیاں اور ان کے
 تزلزل کے واقعات بھر نظر آتے ہیں۔ مگر
 اس کی وجہ قرآنی تعلیمات کا نقص قطعاً
 نہیں۔ بلکہ ایک وجہ اس کی قرآنی تعلیم سے
 مسلم قوم کی ناکامی تھی ہے۔ اور معاصر
 میدان کا اسلامی تعلیمات سے اعراض اور
 ان سے پہلو تہی ہے۔ در نہ اگر وہ استفادہ
 کے ساتھ قرآنی تعلیمات پر عمل پیرا رہتے
 تو یقیناً مسلمانوں کی حالت موجودہ حالت
 سے بہت مختلف ہوتی۔

اگر قرآنی تعلیم کی وسعت اور جامعیت
 کو اصل رنگ میں سمجھ لیا جائے کہ پیش کردہ
 سیاسی یا تمدنی مسائل کے سہوار کے لئے
 کسی رنگ میں رہنمائی کرنا ہے تو اس سے ایک
 مسلمان کے طرز فکر سمجھنے میں بہت مدد مل سکتی
 آتی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ہمارے وہ
 احباب جو سچے دل سے اس بات کے خواہشمند
 ہیں کہ وہ مسلمانان عالم کو سمجھیں ان کی مشکلات
 اور ان کے مسائل کو معلوم کریں اور ان سے
 دوستانہ تعلقات کو استوار کریں۔ انہیں پابند
 کردہ اس منبع یعنی قرآن کریم اور اسلامی
 تعلیمات کا گہرے طور پر مطالعہ کریں جو کہ قرآنی
 مسلمانوں کی زندگی اور طرز معاشرت پر نہ
 صرف حاوی ہے بلکہ ان کی زندگی کا تسنؤ
 بن چکی ہے۔

مسلمان کے لئے اس کا مذہب صرف
 عبادت اور بعض ادا و نواہی کا مجموعہ
 ہی نہیں بلکہ وہ ان کے لئے ایک مکمل
 نظام پیش کرنا ہے جو زندگی کے تمام
 شعبوں پر پوری طرح حاوی ہے۔ مغربی
 دنیا کا یہ نظریہ کہ ملکی نظام اور مذہب
 دو بالکل الگ الگ چیزیں ہیں اسلامی
 دنیا میں کوئی جگہ نہیں رکھتا اور نہ اسے
 عالم اسلام پر چھپا کر کیا جاسکتا ہے
 تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ
 نے اس امر کا خاص طور پر ذکر فرمایا کہ انجیل
 میں قرآن کریم کو "مکمل صداقت" کے نام
 سے تعبیر کیا گیا ہے۔ جو تمام نبی نوح
 انسان کے لئے عالمگیر رنگ میں ہدایت
 اور رہنمائی کا سامان پیش کرنا ہے۔
 آپ نے فرمایا کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ
 کی الہامی کتاب ہے۔ اور تمام امت تک
 کے لئے ہے اس میں خدا تعالیٰ نے
 یہ فرمایا ہے کہ انسان ہر زمانہ میں اپنی
 ضروریات اور استعداد کے مطابق
 اس کے اصولوں سے رہنمائی حاصل
 کرنا اور ان سے نادمہ اٹھا سکتا ہے
 اس لئے قرآن کریم میں تمام پیش کردہ
 مشکلات اور مسائل کا مناسب حل موجود
 ہے۔
 آپ نے فرمایا کہ اس میں شک نہیں

ضرورتِ خلافت

(از کرم فرشیہ احمد صاحب پر بھار۔ نریل شاہی پانول)

اللہ جل شانہ نے قرآن پاک میں متعدد مقامات پر روحانی نظام کو سمجھنے کے لئے نظام قدرت کو پیش فرمایا ہے اور اس پہلو سے دنیا کے سلسلہ پر نگاہ دوڑائی جائے تو یہ سلسلہ موٹے طور پر ان دو نظاموں کے ماتحت چلتا نظر آتا ہے۔ جن میں سے ایک نظام قانون قدرت کہلاتا ہے۔ اور دوسرا نظام شریعت۔ نظام قانون قدرت سے ہماری مراد جو سورج چاند ستارے جو اسی پانی گویا زمین و آسمان کے نظام سے ہے۔ جسے ہم بخیر مشورہ مستیوں کا نظام کہہ سکتے ہیں۔ اس نظام کا مرکزی نقطہ سورج کو قرار دیا جاسکتا ہے۔ سورج کے ذریعہ دنیا کی ظلمت دور ہوتی ہے۔ زمین میں بونے گئے تمام بیج سورج کی گرمی سے اُگتے۔ پھلتے اور پھلتے ہیں۔ زمین کی تمام قسم کی روئیدگی محض سورج کی وجہ سے ترقی کرتی ہے سورج کے بعد چاند سورج کے کاموں کی تکمیل کرتا ہے۔ ستارے مددگار بننے ہیں۔ چاند ستارے سورج سے ہی انسانی فوڈ کے دنیا کی تاریکی دور کرتے ہیں۔ ان روئیدگیوں کو جو سورج کی وجہ سے آگ کرتی کر ہی نہیں تھیں چاند مکمل کرتا ہے وہ پھلوں میں رنجینی و شریعت پیدا کرتا ہے۔ میوہوں کو زینت بخشتا ہے۔ گویا پھلوں کو مکمل کر کے ان میں مٹھاس پیدا کرتا ہے۔ لیکن چاند کا وجود سورج کے کاموں کی تکمیل کے لئے لازمی و لا بدی ہے۔ اگر چاند نہ ہو تو سورج کا نظام نامکمل رہ جاتا۔

دوسرا نظام قانون شریعت سے اسے باشعور مستیوں کا نظام کہا جاسکتا ہے۔ اسے دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ ایک حصہ مادی نظام یعنی بادشہیت سے متعلق ہے۔ دوسری روحانی یعنی نبوت سے اول الذکر کا مرکزی نقطہ بادشاہ یا حکومت کا سربراہ ہوتا ہے۔ اور موزر الذکر کا مرکزی بیارسل ہوتا ہے۔ یہ سارے نظام اپنے اپنے دائرے میں چلتے ہیں اور دواوی صورت رکھتے ہیں۔ اور قیامت تک چلتے چلے جائیں گے۔

نبی اپنی زندگی میں حسب منشا نے الہی نظام شریعت کی بنیاد ڈالتا ہے وہ ایک نئی دنیا پیدا کرتا ہے۔ اس کے لئے وہ اصولی تعلیم پیش کرتا ہے۔ کبھی اس میں ہوتا ہے کہ نبی اپنے سے پہلے شارع نبی کی اتباع کرتا ہے نبی کا وجود روحانی دنیا میں سورج کی طرح فی ذہنہ منبج نور ہے

سورج کی طرح اس کے انوار روحانیت کی طرف ضیا پاشی ہوتی ہے قبل اس کے کہ اس کے اصول دنیا میں رائج و راسخ ہو کر تکمیل کو پہنچی وہ فضا کے لئے کی طرف بلا جاتا ہے۔ ال کے بعد سورج کے قائم مقام چاند کی طرح اس کا قائم مقام یعنی خلیفہ اس کے کاموں کو پایہ تکمیل تک پہنچاتا ہے۔ خلافت کے ذریعہ ہی نبی کے پیش کردہ اصولوں کو استحکام حاصل ہوتا ہے۔ اور اوجود سے کام چل سکتا ہے۔ اگر خلافت کا وجود نہ ہو تو نبی کی بعثت کی غرض مفقود ہو جاتی ہے۔

کیونکہ ایک نبی کی عمر خواہ کسی قدر ہی لمبی کیوں نہ ہو پھر بھی بقا ضائع بشریت محدود ہوتی ہے۔ اور وہ تمام مقاصد جو اس سلسلہ کے ساتھ وابستہ ہوتے ہیں کسی ایک شخص کی زندگی میں تمام پورے ہونے ممکن نہیں۔ اس لئے لازماً کسی دوسرے شخص کی ضرورت پیش آتی ہے۔ جو پورے طور پر اس کا قائم مقام ہو۔ اور اس کے مقاصد کو پایہ تکمیل تک پہنچائے۔ اس کا جائز ثابت ہو۔ اور روحانی سلسلہ میں اس کو خلیفہ کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ حضرت آدم سے لے کر سرور کائنات سیدنا رسول اللہ حضرت محمد مصطفیٰ احمد جنہی علیہ السلام عیب حالات اور حسب ماحول خلافت کا سلسلہ جاری رہا۔ ہر زمانہ میں کسی نبی کے خلیفہ نے الہی کاموں کو سر انجام دیا جو شریعت نے نبی مقرر کئے تھے قرآن پاک جو دائمی اور اصولی تعلیمات کا خزانہ ہے۔ اس کی روشنی میں نبی کے یہ کام جاری ثابت ہوتے ہیں۔ جن کی بنیاد نبی کے ہاتھوں رکھی گئی اور خلیفہ کے ذریعہ مکمل ہوتے ہیں نبی کے یہ کام خاتمہ کبہ کی تعمیر کے وقت کی گئی دعائے ابراہیم میں تفصیلاً بیان کئے گئے ہیں۔

ربنا و البعث فیہم رسولاً منہم یتلو علیہم آیتنا و یحلہم الکتاب و الحکمۃ و یرکبہم اتک انت العزیز الحکمیم۔

اول۔ یتلو علیہم آیتنا و یرکبہم اتک انت العزیز الحکمیم۔

دوئم۔ یحلہم الکتاب۔ کتاب یعنی قرآن شریعت سے طلوع ہونے کو آگاہ کرنا (رب) تعلیمات و ہدایات پر عمل کرانا۔

سوم۔ و الحکمۃ عمل کے ساتھ ساتھ قرآن و احکامات کی حکمت سکھانا۔ اس سے ایمان میں خستگی اور عمل میں ذوق پیدا ہوتا ہے۔ چہارم۔ یرکبہم۔ مومنوں کے نفوس کا تزکیہ کرنا۔ یعنی نبی اپنے ماننے والوں میں اپنی پاک سمیت سے ایسی روح بھونک دیتا ہے کہ وہ گناہوں سے بچنے لگتے ہیں (رب) ان میں نیکی۔ اخلاص۔ اور اطاعت کی روح پیدا ہوتی چلی جاتی ہے۔ اس لئے وہ دعا کرتا اور فدا لئے سے استقامت طلب کرتا ہے۔ اور اس کی دعا کی بکثرت سے ان کے دل پاک ہونے چلے جاتے ہیں اور نیکی کی طرف چلے جاتے ہیں در نہ بغیر دعا کے تزکیہ ناممکن ہے۔

چونکہ یہ کام دائمی نوعیت کے ہیں۔ عارضی نہیں۔ جس طرح قانون قدرت میں چاند کا وجود ضروری ہے۔ اسی طرح نبی کے بعد ایسے دو دوسرے کی ضرورت ہے جو قرآن میں ان چاروں دائمی اصولوں کو جاری و ساری رکھیں۔ در نہ نبی کی غرض بعثت فوت ہو جاتی ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے۔ تو نبی کے بعد یہ کام طیفہ ہی کر سکتا ہے۔ ان کاموں کی تکمیل نبی کے مشن کی تکمیل ہے۔ گویا خلافت کا نظام نبوت کا تتمہ ہے

علاوہ ازیں قرآن مجید میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے صورت نور کو آیت کی آیت استخلاف میں مومنوں کے ساتھ اس دائمی نعمت کے عطا کئے جانے کا فیصلہ وعدہ فرمایا ہے۔ یعنی

وعدا اللہ الذین امنوا منکم . . . و من کفرا بعد فالشک فادلک ہم الغافلون (ذبح)

اسے مومنوں میں سے جو حقیقی ایمان لائے اور نیک اعمال کی دولت سے بہرہ ور ہیں۔ خواہ ان کے ان سے وعدہ فرماتا ہے۔ وہ ضرور ضرور ان میں خلیفے قائم کرے گا۔ جس طرح نبی اہم میں قائم کئے تھے۔ ان خلفاء کے ذریعہ اسی طرح دین اسلام کو تکمیل اور اشاعت میں تکمیل بخشنے کا جس طرح پید بخشتا رہا ہے نبی کے بعد پیدا شدہ خلف کو اس کے ساتھ جوں دے گا۔ شرک کی ممانعت میں نہیں ہوگی۔ نہ فطناً، کو کوئی خوف ہوگا۔ کیونکہ فدا لئے خود ان کو خلیفے بنائے گا۔ جو لوگ نظام خلافت سے انکار کرتے ہیں۔ وہ ناسق ہیں۔ اسی آیت مبارکہ میں

نبی بار لام تو کید اور تین بار ذوق تو کید آیا ہے۔ پس ایسے مومنوں سے فدا لئے نے بتا کید وعدہ فرمایا ہے کہ جو خلافت پر ایمان رکھتے ہیں ان میں اللہ تعالیٰ ضرور ضرور خلیفے مقرر کرے گا۔ یہ خلیفے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کاموں کو پایہ تکمیل تک پہنچائیں گے۔ ان کے ذریعہ ہی تکمیل حاصل کرے گا۔ چنانچہ آنحضرت صلعم کے بعد فدا لئے نے عملی طور پر قرآن کی اس دائمی صداقت کو پورا فرمایا۔ اور حضرت ابو بکر صدیق۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ خلیفے ہوئے۔ ان خلفائے نظام سے آنحضرت کے کاموں کو جن کا اہم ہے ابراہیم میں بحال لانا نبی کا کام کو مکمل کرتا ہے۔ ان کو نہ کوئی دشمن نہ کوئی بادشاہت پوری کر سکی نہ کر سکتی ہے نہ کر سکی گئی سیدنا حضرت مسیح موعود بھی ان کے مطابق فرمایا ہے۔

” خدا تعالیٰ دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے اول بیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا پانچ دکھانا ہے (۱) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں۔ . . . تب خداوند تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے۔ اور اگر نبی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ . . . سو عزیزو! جب قدیم سے سنت اللہ ہی ہے کہ فدا لئے دو قدریں دکھاتا ہے تاکہ لغو کی دو معمولی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے۔ سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی۔ ٹھکنے مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا دکھانا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن جب جاؤں گا۔ تو پھر خدا تعالیٰ اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ (الوصیت)

مضور کے اس فرمان سے صاف ظاہر ہے کہ دائمی طور پر ساتھ رہنے والی قدرت ثانیہ ” خلافت ” ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ خود جاری کرے گا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمان سے انہی کا جواز نہیں نکلتا۔ کیونکہ انہی کو حضور کی زندگی میں ہی موجود تھی۔ اور عہد بالامبارت میں تو حضور علیہ السلام صاف طور پر ارشاد فرماتے ہیں کہ:-

” وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن جب میں جاؤں گا۔ تو پھر خدا تعالیٰ اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔

۳۰ جون کی دعائیہ فہرست

جن دستوں سے ۲۰ جون ۱۹۵۰ء تک اپنے وعدہ بنات تحریک جدید کی مدد کی اور ایلیگری کر دی ہے ان کی اسم وار فہرست ذیل میں لیز میں پیش کی جا رہی ہے ان دستوں کے نام کے ساتھ حضرت امیر المومنین ایوب اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھی دفتر بذاتی طرف سے دعا کے لئے پیش کئے جا چکے ہیں

اللہ تعالیٰ ان دستوں کی قربانی کو قبول فرمائے اور ان کے سال ایمان اخلاص میں برکت ڈالے اور انہیں اپنے صالح نعتوں سے نوازے۔ اور جو اصحاب ابھی تک اپنا وعدہ تحریک جدید اور انہیں کر کے ان کو بھی ترمیم بختے کہ وہ بنداز جلد اپنے وعدہ کی سونے صدی ادا ہو سکیں گے ان کے لئے فریضے سے سکدہ شہ سوئس۔ آمین

حاکم وکیل المال تحریک جدید تالیان

۳۰ جون تک سونی صدی چندہ تحریک جدید ادا کرنے والے اصحاب کی فہرست

دفتر اول سال ۲۳

- ۱۔ کرم امیر احمد صاحب این سٹیٹ منیجر احمد آباد
- ۲۔ اقبال احمد صاحب
- ۳۔ شمس الدین صاحب
- ۴۔ کرم ہارہ بیگم صاحبہ امیر محمد عبدالسلام صاحب حیدر آباد
- ۵۔ بشیر الاسلام صاحب این
- ۶۔ فوزیہ سلطانہ صاحبہ بنت
- ۷۔ عبدالعظیم صاحب این
- ۸۔ کرم مرزا اللہ اللہ بیگ صاحب
- ۹۔ برادران و مشتیرگان
- ۱۰۔ کرم امیر سید جہانگیر احمد صاحب سکند آباد
- ۱۱۔ سید عمر صاحب
- ۱۲۔ امینہ امیر صاحبہ امیر رشید احمد صاحب یادگیر
- ۱۳۔ زینب بی بی صاحبہ امیر محمد امجد صاحب یادگیر
- ۱۴۔ رشیدہ بیگم صاحبہ
- ۱۵۔ امیر حفیظ احمد صاحب
- ۱۶۔ کرم محمد عبدالعظیم صاحب
- ۱۷۔ کرم عائشہ صدیقہ بنت سوری محمد اسماعیل صاحب یادگیر
- ۱۸۔ کرم سیر احمد صاحب ولد رشید احمد صاحب
- ۱۹۔ کرم رشیدہ بیگم صاحبہ بنت مولی محمد اسماعیل صاحب یادگیر
- ۲۰۔ کرم نعمت اللہ صاحب غروی
- ۲۱۔ فاروق احمد صاحب
- ۲۲۔ عبدالقیوم صاحب
- ۲۳۔ عبدالعظیم صاحب
- ۲۴۔ سلیم بیگم صاحبہ
- ۲۵۔ عبدالاکرم صاحب
- ۲۶۔ نذیر احمد صاحب
- ۲۷۔ محمد زقان صاحب پشگل
- ۲۸۔ کرم خان صاحب
- ۲۹۔ کرم نسیم بی بی صاحبہ
- ۳۰۔ ہارہ بیگم امیر محمد عبدالسلام دیورند

- ۶۶۔ کرم عبدالسلام صاحب بنارک
- ۶۷۔ عبدالکریم صاحب ملک آنور
- ۶۸۔ عبدالعزیز صاحب گنٹاے رشی
- ۶۹۔ میر غلام محمد صاحب یارہ پورہ
- ۷۰۔ کرم امیر صاحبہ
- ۷۱۔ بچکان
- ۷۲۔ کرم میر غلام رسول صاحب
- ۷۳۔ بچکان
- ۷۴۔ کرم میر عبدالحمید صاحب
- ۷۵۔ امیر بچکان
- ۷۶۔ امیر فضل الرحمن صاحب
- ۷۷۔ کرم غلام محمد صاحب رتھر
- ۷۸۔ میر محمد رمضان صاحب الحق
- ۷۹۔ کرم عائشہ بیگم صاحبہ
- ۸۰۔ اسے اسے حافظ صاحب
- ۸۱۔ کرم عبدالکریم صاحب بٹ
- ۸۲۔ کرم امیر ابوالہاشم صاحب
- ۸۳۔ کرم منصور علی صاحب برہ پورہ
- ۸۴۔ مستری غلام رسول صاحب جمہور
- ۸۵۔ مستری محمد رفیع صاحب کھڈہ
- ۸۶۔ ارمان علی صاحب بلدی
- ۸۷۔ عبداللہ صاحب
- ۸۸۔ محمود احمد صاحب بشارت آباد
- ۸۹۔ یونس احمد صاحب اسلم
- ۹۰۔ عبدالعظیم صاحب
- ۹۱۔ کرم امیر صاحب نیل الرحمن صاحب
- ۹۲۔ امیر بشیر احمد صاحب تالیان
- ۹۳۔ کرم منظور احمد صاحب جمہور
- ۹۴۔ مولی غلام نبی صاحب
- ۹۵۔ مولی بشیر احمد صاحب بانگہ
- ۹۶۔ مرزا بشیر احمد صاحب
- ۹۷۔ مولی عبداللہ صاحب
- ۹۸۔ بابا زرارہ صاحب
- ۹۹۔ امیر بابا زرارہ صاحب
- ۱۰۰۔ محمد دین صاحب
- ۱۰۱۔ محمد رمضان صاحب
- ۱۰۲۔ شاہ محمد صاحب
- ۱۰۳۔ فضل الرحمن صاحب
- ۱۰۴۔ رشید احمد صاحب نیاز
- ۱۰۵۔ امیر صاحبہ
- ۱۰۶۔ دلی محمد صاحب
- ۱۰۷۔ امیر
- ۱۰۸۔ امیر بشیر احمد صاحب ہارہ
- ۱۰۹۔ والدہ صاحبہ
- ۱۱۰۔ کرم بشیر احمد صاحب ناصر
- ۱۱۱۔ محمد صادق صاحب ننگی
- ۱۱۲۔ بشیر انصاری بیگم صاحبہ تالیان
- ۱۱۳۔ مستری محمد اسماعیل صاحب
- ۱۱۴۔ محمد کرم احمد صاحب

دفتر دوم سال ۲۳ کے ادا کرنے والے اصحاب کی فہرست

- ۱۔ کرم امیر احمد صاحب تالیان
- ۲۔ کرم امیر احمد صاحب
- ۳۔ فضل الرحمن صاحب
- ۴۔ محمد امیر صاحب
- ۵۔ مولی خورشید احمد صاحب
- ۶۔ والدہ صاحبہ
- ۷۔ محمد احمد صاحب نسیم
- ۸۔ عبدالقادر صاحب اعلان
- ۹۔ بابا شکر الدین صاحب
- ۱۰۔ مولی ابوالونار صاحب
- ۱۱۔ محمد عبدالسلام صاحب حیدر آباد
- ۱۲۔ سید سعید حسین صاحب
- ۱۳۔ زلہ بانو صاحبہ
- ۱۴۔ فاطمہ بیگم صاحبہ
- ۱۵۔ بشیر الدین صاحب سکند آباد
- ۱۶۔ محمد اسماعیل صاحب وکیل
- ۱۷۔ رسول بی صاحبہ
- ۱۸۔ امینہ امیر صاحبہ
- ۱۹۔ بی بی امیرہ صاحبہ پانگانی
- ۲۰۔ جہانگیر بیگم صاحبہ ڈیورند
- ۲۱۔ عبدالحمید صاحب دیورند
- ۲۲۔ خادم حسین صاحب دلی
- ۲۳۔ حاجی بشیر احمد صاحب بچکان
- ۲۴۔ امیر بیگم صاحبہ شاہجمینور
- ۲۵۔ محمد علی شاہ صاحب کھڈہ
- ۲۶۔ بشیر الدین صاحب سوگندہ
- میزان ۵۵ - ۵۳

اکبر یار جنگ مرحوم

اخبار بدین حضرت ذاب اکبر یار جنگ بہادر کی وفات کی خبر اس سے قبل شائع ہو چکی ہے۔ بعد ازاں بلا معاوضہ صدقہ مدد لکھنؤ نے آپ کی وفات پر جوڑ ڈیا وہ حسب ذیل ہے:

دکن کی خبر ہے کہ ۱۵/۱۷ جون کی دو سیاں شب بلوہ قید ریلوے اکبر یار جنگ نے وفات پائی ۱۷ جون کو رات کو ہوئے۔ غلام اکبر خان قتلہ وطن قائم گنج فتح فرنگ آباد تھا۔ مگر عمر ہی سے میر آبادی ہو گئے تھے۔ اب سن انتہی سے کچھ ادب پر گامیگ زمانہ میں نامور وکیل تھے۔ بھارتی کورٹ کے جج ہو گئے۔ چند سال ہم سیکرٹری (محمد امجد) کے وظیفہ دار تھے۔ وفات دیر کے باقہ ارجمند پر نائز ہوئے۔ صدقہ مدد صدقہ دونوں سے جن خط شروع سے قائم رکھے ہوئے ہیں تالیان وفات کے علاوہ اپنی نیامی بہان نازک اور خلق اللہ کی خدمت دامن سلوک کے لئے تالیان تھے۔ تالیان یا احمدی تھے۔ لیکن علیٰ اہل سنت سے بھی گہری عقیدت و محبت رکھتے تھے۔ سو وہ سید سلیمان ندوی، مولانا سناظر احمد گیلانی، مولانا

۱۵۵۰

نظارت دعوت و تبلیغ کے زیر اہتمام

ماہ جون ۱۹۷۷ء میں تقسیم لٹریچر

حب سابر ماہ جون ۱۹۷۷ء میں نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مسلمان اور جماعتوں اور افراد کی خدمت میں جو لٹریچر بھجوا یا گیا۔ اس کی فہرست درج ذیل ہے۔ نظارت دعا حق الریح مطابہ کی فوری تعمیل کرتی ہے۔ جو نو لٹریچر بہت زیادہ تعداد میں ہر ماہ بھجوانا پڑتا ہے۔ اور اخراجات ڈاک کے لئے نظارت کے پاس رقم کی کمی ہے۔ اس لئے جو جماعتیں اور اصحاب استطاعت رکھتے ہوں وہ لٹریچر کا مطالبہ کرتے وقت یہ بھی تحریر فرمایا کریں کہ ڈاک خرچ کی رقم ہی دی پی بھجوا دیا جائے تاکہ دفتر کو تعمیل سہولت رہے اور مرکز سے مالی بوجھ بھی ہلکا ہو جائے۔

نظارت دعوت و تبلیغ ناریان

۴	۷۹	۵۴	۵۴
۵	۷۷	۵۵	۵۴
۱	۷۸	۵۶	۵۵
۱	۷۹	۵۷	۵۶
۱	۸۰	۵۸	۵۷
۱	۸۱	۵۹	۵۸
۱	۸۲	۶۰	۵۹
۲	۸۳	۶۱	۶۰
۱	۸۴	۶۲	۶۱
۲	۸۵	۶۳	۶۲
۱	۸۶	۶۴	۶۳
۱	۸۷	۶۵	۶۴
۱	۸۸	۶۶	۶۵
۱	۸۹	۶۷	۶۶
۱	۹۰	۶۸	۶۷
۱	۹۱	۶۹	۶۸
۱	۹۲	۷۰	۶۹
۱	۹۳	۷۱	۷۰
۱	۹۴	۷۲	۷۱
۱	۹۵	۷۳	۷۲
۱	۹۶	۷۴	۷۳
۱	۹۷	۷۵	۷۴
۱	۹۸	۷۶	۷۵
۱	۹۹	۷۷	۷۶
۱	۱۰۰	۷۸	۷۷

۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸	۲۹	۳۰	۳۱	۳۲	۳۳	۳۴	۳۵	۳۶	۳۷	۳۸	۳۹	۴۰	۴۱	۴۲	۴۳	۴۴	۴۵		
۴۶	۴۷	۴۸	۴۹	۵۰	۵۱	۵۲	۵۳	۵۴	۵۵	۵۶	۵۷	۵۸	۵۹	۶۰	۶۱	۶۲	۶۳	۶۴	۶۵	۶۶	۶۷	۶۸	۶۹	۷۰	۷۱	۷۲	۷۳	۷۴	۷۵
۷۶	۷۷	۷۸	۷۹	۸۰	۸۱	۸۲	۸۳	۸۴	۸۵	۸۶	۸۷	۸۸	۸۹	۹۰	۹۱	۹۲	۹۳	۹۴	۹۵	۹۶	۹۷	۹۸	۹۹	۱۰۰	۱۰۱	۱۰۲	۱۰۳	۱۰۴	۱۰۵
۱۰۶	۱۰۷	۱۰۸	۱۰۹	۱۱۰	۱۱۱	۱۱۲	۱۱۳	۱۱۴	۱۱۵	۱۱۶	۱۱۷	۱۱۸	۱۱۹	۱۲۰	۱۲۱	۱۲۲	۱۲۳	۱۲۴	۱۲۵	۱۲۶	۱۲۷	۱۲۸	۱۲۹	۱۳۰	۱۳۱	۱۳۲	۱۳۳	۱۳۴	

خلافت حقہ اسلامیہ اور نظام آسمانی کی مخالفت اور اس کا پس منظر

اور مجالس ہائے خدام الاحمدیہ کا فرض

تمام مجالس اور اصحاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ کی برود و تقاریر بلند سارا ۱۹۸۶ء اور بعد ازاں ۱۹۸۷ء میں منعقد کی گئی ہے۔ اور منجانب ڈیوٹر اور انجمن احمدیہ ناریان سے مل سکتی ہیں۔ ان برود تقاریر کی اہمیت کا اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ حضرت امیر اللہ تعالیٰ نے ان برود تقاریر کا امتحان دینا ہر اموی عورت اور ہر خواہ وہ ان پر اٹھو ہی ہوم فرض قرار دیا ہے۔ اور اہل دہم رہنے والوں کے لئے انہیں مقرر فرمایا ہے۔ تا جماعت احمدیہ کے دور حاضر کے یہ برود نہایت ہی اہم مسائل جماعت کے بچ بچے کو اذہر ہو جائیں۔ اور تا وہ خلافت حبیبی نعمت سے تاقیامت مستفید اور متمتع ہوتے چلے جائیں۔ اسلئے

مبندوستان کی مجلس خدام الاحمدیہ کا فرض ہے کہ وہ ہر مرد و کنب کے امتحان میں اپنی جماعت کے خورد و کلاں سب کو شمولیت کی مٹھرننگ میں تحریک کریں۔ اور ہر سستی تیار کر کے مرکز میں بھجوائیں اور پھر ان برود کتب کے درس و تدریس کا پورا پورا انتظام کریں۔ غنقریب امتحان کی تاریخ کا اعلان نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے کیا جائے گا۔

فکرمزادوسیم احمد
نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ناریان

شیرا نختہ مسلم دہندی

کے لئے مخلصین کے عدے اور نقد رقوم

نظارت ہذا کی طرف سے اخبار ہرگز کی قلمی کمیٹی میں میرٹھ آنکھن مسلم زبان ہندی کی اشاعت کے لئے اجاب جماعت سے اس کا فریضہ معہ ایسے کی تحریک کی گئی تھی اور بعض مستطیع اور غیر اجاب کی خدمت میں انفرادی طور پر پیشیات بھی کئی گئی تھیں۔ الملاحظہ کہ دستوں کی طرف سے وعدے اور رقوم آنا شروع ہوئی ہیں۔ اب تک جو وعدے اور رقوم وصول ہو چکی ہیں ان کی فہرست ذیل میں درج کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام مخلصین کو جزائے فیروز بخشے اور اپنی نعمتوں کا دارا بنائے۔

جو شخص اس کتاب کا وعدہ بالکل تیار ہے اور اسے پارس میں دینے کے لئے صرف رقوم کا انتظار ہے اس لئے جو دولت اس کا فریضہ معہ لینا چاہیں وہ علیٰ راجہ رقوم ارسال فرمائی۔ یاد رہے مجھوادیوں تک کہ کتاب کی تکمیل کا کام شروع کر دیا جائے۔

- ۱- میر عبد الجلیل صاحب شوگر ۵/ وصول
- ۲- محمد عبدالرحیم صاحب محمد اللہ علیہ السلام ۱۰/
- ۳- عبد اعلیٰ دھیمان ۱۰/
- ۴- محمد محمود اختر صاحب تاج پور ۵/
- ۵- ایم کریم خان صاحب شوگر ۱۵/
- ۶- میر کلیم اللہ صاحب ۱۰/
- ۷- میر احمد صاحب احمدی میونسپل کونسل سدا ۵/
- ۸- موم محمد شفیع اللہ صاحب بنگلور ۵/
- ۹- محمد عبدالرحمن صاحب احمدی جھانسی ۲/
- ۱۰- مولوی غلام احمد صاحب کپڑا ڈنڈہ ٹر پوٹا ڈنڈہ پریزیڈنٹ جہانت احمدیہ جمعیہ جھانسی ۳/
- ۱۱- محمد امیر صاحب مولوی غلام احمد صاحب پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ جھانسی ۲/
- ۱۲- محمد ادراس صاحب مولوی محمد فاضل صاحب کھٹ ۲/
- ۱۳- بچوں کی طرف سے ۱۲/
- ۱۴- محمد امجد علی صاحب ایس بی جھانسی ۱۰/
- ۱۵- محمد علی صاحب آزاد نواز صاحب کپڑا ڈنڈہ ٹر پوٹا ڈنڈہ ۱۰/
- ۱۶- سید محمد الدین صاحب بھینر پور ۱۰/
- ۱۷- محمد فاکر محمد صاحب بنگلور ۵/ وصول
- ۱۸- جماعت احمدیہ مرکز معرفت بی احمد علی سیکریٹری جماعت احمدیہ مرکرا ۹۰/ وصول
- ۱۹- محمد بیگ صاحب سید محمد صاحب بنگلور ۵/
- ۲۰- محمد انار اللہ صاحب بنگلور ۱۵/
- ۲۱- محمد مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل مبلغ بھانگ پور ۲/
- ۲۲- محمد عبدالرشید صاحب بھانگ پور ۲/
- ۲۳- محمد داد اللہ صاحب ۱۰/ وصول
- ۲۴- محمد عبدالرحمن صاحب ۱۰/
- ۲۵- محمد انوار الحسن صاحب رتھوڑ ۱۰/
- ۲۶- محمد عبدالکلیم صاحب ۱۰/ وصول
- ۲۷- محمد بن ظریف صاحب ۲/
- ۲۸- محمد ایوب صاحب ۱۰/
- ۲۹- ڈاکٹر محمد یونس صاحب ۵/
- ۳۰- مولوی شہ الدین صاحب ۲/
- ۳۱- محمد عیسیٰ الدین صاحب ۱۰/

- ۳۲- محمد عبدالکلیم صاحب بھانگ پور ۱۰/ وصول
- ۳۳- محمد صاحب ۲/
- ۳۴- منظر صاحب ۲/
- ۳۵- محمد احمد الدین صاحب وردیش قادیاں ۵۰/
- ۳۶- مولوی عبدالواحد صاحب وردیش قادیاں ۵۰/
- ۳۷- محمد صادق صاحب نکل وردیش قادیاں ۱۰/
- ۳۸- مولوی احمد صاحب اکرم ۲۵/
- ۳۹- مولوی محمد عبداللہ صاحب ۱۰/
- ۴۰- سرگزی بھتی قادیاں ۱۰/
- ۴۱- محمد رفیع صاحب قادیاں ۱۰/
- ۴۲- محمد یونس صاحب بھنوی ۱۰/
- ۴۳- محمد یونس صاحب ۱۰/
- ۴۴- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۴۵- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۴۶- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۴۷- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۴۸- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۴۹- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۰- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۱- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۲- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۳- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۴- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۵- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۶- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۷- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۸- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۵۹- محمد علی صاحب ۱۰/
- ۶۰- محمد علی صاحب ۱۰/

وعدہ پورا کرنے کیلئے یاد دہانی کی ضرورت نہیں تھی

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں :-

”میں ایسے چند سے کا قائل نہیں ہوں کہ وعدہ (بکٹ) تو لکھ دیا جائے اور پھر خط و کتابت ہو رہی ہو۔ یاد دہانیاں کرانی جاری ہوں اخباروں میں اعلانات ہو رہے ہوں اور وعدہ کرنے والا کبھی بھی خاموش بیٹھا ہو۔ تمہارا چندہ ادا کرنا تمہارے اندر ایک نئی امانت ایک نیا خلوں اور نیا ایمان پیدا کر دے گا۔ اور تمہاری جیسی عداقتا کے حضور فریاد کریں گی اور پھر خدا تعالیٰ اپنے فضل سے تمہارے رویہ کو بڑھا دے گا“

خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے والا اُس زمیندار سے بدبخت نہیں ہو سکتا۔ جو چندیر داتے زمین میں ڈال کر کسی مزار میں غلہ حاصل کر لیتا ہے اگر وہ دنیا کی خاطر چند داتے ڈال کر زیادہ کھیتا ہے تو زمین کی خاطر خرچ کرنے والا کب گھٹا ہے۔“

حضور کا مندرجہ بالا ارشاد بقایا دار اور شہادت افراد کو سبدا کرنے کے لئے کافی ہونا چاہیے ضرورت اس امر کی ہے۔ جو بقایا دار اجاب دین کو دنیا پر مقدم نہ رکھنے کا وعدہ بیعت ہمیشہ اپنے دہن میں سمجھ کر رکھیں اور مالی قربانی کے میدان میں اپنا قدم آگے بڑھا کر رخصت شناسی کا ثبوت دیں۔ چونکہ موجودہ مالی سال کے دس ماہ گزر چکے ہیں۔ اس لئے عہدیداران مال کو پابستہ کہ وہ ابھی سے اپنی کوشش اور جدوجہد کو پہلے سے زیادہ تیز کرتے ہوئے بقایا دار اور شہادت افراد کی اصلاح کے لئے مؤثر کارروائی فرمادیں تا آخر سال تک بکٹ کی وصولی سو فیصدی ممکن ہو سکے۔

ناظر بہیت المال قادیان

کتاب امتحان

جلد جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی الاملا کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جن دو کتب ”خلافت حقہ اسلامیہ۔ نظام آسمانی اور نظام آسمانی اور اس کی منافعت کا یہ منظر) کا امتحان حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی روشنی میں عنقریب ہونے والا ہے۔ ہر دو کتب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ہیڈ کوارٹر قادیان نے چھپوائی ہیں۔ دستوں کو چاہئے کہ فوری طور پر کتب منگوا کر تیار رہی شروع کر دیں۔ جملہ امداد پر پریزیڈنٹ اور دیگر عہدیداران خدام الاحدیہ لجنہ ادارہ اللہ اور انصار اللہ کو تالیف کی جاتی ہے کہ اپنی اپنی جماعت کے سرپرست سے لیکھ فرمادیں کہ اس امتحان میں شامل کرنے کی کوشش کریں اور امیدواران کی فہرست (نام۔ ولدیت۔ ساکن۔ ضلع۔ صوبہ) مرتب کر کے جلد بھجوا دیں۔

ناظر تعلیم و تربیت قادیان

بہا بیت ضروری اعلان

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین فلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد گرائی اور صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نیکو کے مطابق بندہ مولوی یاد کر کے کی تسلیم نظارت ہذا میں زیر غور ہے اس کلاس میں داخلہ لینے والے ستموں طلباء کو انجمن کی طرف سے کتب دیکھنے کی طرف سے کتب دیکھنے کی ہمواریات کے علاوہ مبلغ ۲۰۰ اور ۲۰۰ روپے کے درمیان ماہوار وظیفہ بھی ملے گا۔ ایسا اجاب کو بعد تکمیل تعلیم کم از کم دو سال تک صدر انجمن احمدیہ قادیان کی ہدایت کے ماتحت انجمن کے مقرر کردہ مشاعرہ پر ہندوستان میں فریضہ تبلیغ ادا کرنا ہوگا۔ فریاد ہر نوآباد کو یہ ناماد ہو تو ہے جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے کم از کم طلباء باس طلباء خدمت دین کے لئے آگے بڑھیں اور مندرجہ ذیل کوائف کے ساتھ اپنی درخواستیں اپنے مقامی امیر یا پریزیڈنٹ صاحبان کی سفارشی کے ساتھ منقول سرٹیفکیٹ صدر انجمن نظارت ہندی بھجوا دیں تاکہ جلد انتخاب کر کے کلاس جاری کی جا سکے۔ کوائف نام۔ ولدیت۔ سکونت۔ پورا پتہ۔ عمر۔ صحت۔ بل۔ یا میرٹھ کا امتحان کس سال پاس کیا۔ وعدہ۔ نقل سند۔ ہمارے ارسال فرمائی) والی یا میرٹھ کا ذریعہ ماسخ اور انوارہ ماہوار آمد۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان سے ڈپٹی۔ درخواست کنندہ کے لئے اردو زبان کا لکھنا پڑھنا ضروری ہے۔ قرآن مجید آسانی سے پڑھ سکتا ہو۔ سلسلہ کے لئے پختہ کانی واقفیت لکھنا ہر عمر تیرہ سال کے کم از کم سن۔ ناظر بہیت قادیان

قادیان میں محمد اللہ صغیر (بقیہ صفحہ ۱۱)

اور ایک ہی برسوں جہاں دعا کی۔ بعد نماز
در دیشان باہم گفتگو ہوئے۔ اور ایک
دور سے کہ عید سعید کی مبارک باری دیتے
اور مسنون طریق پر تبرکات کہتے ہوئے
اپنے گھوڑوں کو آہیں لگاتے۔ فالجھہ منگلی
ذاتک۔

اگرچہ اس وقت قادیان میں مقیم درویشان
کی اکثریت مالی اعتبار سے اس پوزیشن میں
ہیں کہ قربانی ذبح کر کے تمام متعدد
اصحاب نے سنت نبوی سے اس طریق
پر عمل پیرا ہوتے ہوئے اپنے یہاں قربانیاں
ذبح کیں۔ اور یہ دعوات سے جن دوستوں
نے اس موقع پر اس مبارک سہمی میں قربانی
ذبح کرنے کے لئے رقوم ارسال کی تھیں
مختار و صاحب مقامی کی نگرانی میں اہل
الجنہ احمدیہ قادیان کے اجراء سے ان
قربانیوں میں سے بھی ایک معمول تعداد
میں جاؤر ذبح کئے گئے۔ اور اس طرح
زہد حلقہ درویشان کے تمام افراد دست
سے مستند ہوئے۔ بلکہ بعضی دور سے غیر مسلم
مستحقین کو بھی اس میں شامل کیا گیا۔
نا محمد علی ذاتک۔

اسلامی ثقافتی مرکز
(بقیہ صفحہ ۱۱)

جنگا ہے۔ اگر یہ اسی وقت دنیا کے سامنے
کیونکہ کام ہوا ہے۔ جس کا مقنا ہو کرنے
کے لئے مسیحی دنیا کا اسلامی دنیا سے
لاب پیدا کرنے کی کوشش جاری ہے
اور اسلامی تدریس کا اعتراف ہی کیا
جانے لگا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے
کہ کوئی تبدیلی نہیں میں ظاہر نہیں ہوتی
جس تک آسان پر اس کے لئے فیصلہ نہ
ہو۔ ہر ایک منفی نکستی اب اسلام کو
سر بلند کرنے کے سامان کر چکی ہیں البتہ
نزولت اس امر کی ہے کہ مسلمان بجائے
خود اسلامی ثقافت کا نمونہ بنے اور

۱۰ صفحہ کار سالہ
مقصد زندگی
احکام ربانی
کارڈ آنے پر
مفت
عبد اللہ دین سکندر آباد دکن

بازیں

کو بلا ڈالا۔ میں جو ایسی دھماکوں کا سلسلہ
جاری ہے یہ دھماکا اسی سلسلے کی ایک
کڑی تھا۔ تقریباً ۲۲ سو فوجی مشاہدین اور
۲ ہزار اور کھربہ کے آدمی، دگر کے ناملہ
پر فندوں میں جہاں گئے ہوئے تھے۔
ملوٹی، ۱۶ جون، ۱۹۰۶ء۔ مجھ کے دن خط
استراخی علاقہ میں مشرقی مغربی یا سبلی
یورپ کے کسی علاقہ کے مقابل میں زیادہ
کٹھن تھی۔ ذرا نیسی خط استوا کی
از ترقی باٹھوٹی میں یکم جولائی سے درج ذیل
۲۰ درجہ سنٹی گریڈ ۶۶ درجہ فارن ہارٹ

خاوا ۱۶ جون ۱۹۰۶ء میں کی ایک
اور ایسی دھماکہ ہوا جس نے پوری زمین
اور اسہم کی جیتی باجی تصویر ہو۔ خدا
نے ترائیے سامان کے ٹھکانے سے
خاندہ اٹھانا مسلمانوں کا کام ہے۔ خدا
کے فضل سے جماعت احمدیہ اس مقصد کو
لے کر ساری دنیا میں پھیل رہی ہے۔ دوست
مسلمان بھی اگر محبت کریں۔ تو مغربی دنیا کو
اسہم کی اندرون توہینوں سے آگاہ کرنا
کچھ مشکل نہیں۔

سلسلہ کا نایاب لٹریچر

تفسیر کبیر سورہ فاتحہ سے ۹ کو تک / ۱۵ - سورہ یونس تا تک / ۵ سورہ نیا تا تم ربنا یا ہے / ۵ کو
شمس / ۱۵ سورہ عادیات سے کو تک / ۱۵ سورہ کافرون سے داناس تک / ۱۵ کو چھ جلدوں کا
سینٹ / ۱۵۰ جھ جلدوں کی قیمت پختہ پیشگی ادا کرنے والوں کو محمولہ لاک بڈیو پوسٹ آفس
یا بڈیو پوسٹ آفس میں ادا کر کے بھیج سکتے ہیں۔ یہ قیمت پر ہی لکھ سکتے ہیں باقی جو تفسیر کبیر سورہ
سے متعلقہ کتابیں تیار ہوتی رہیں گے۔ مزید آج کل کے ایجاب سے آگے دیکھیں۔ ان کی قیمت میں
بھیجتے رہیں گے۔ نیز جو بڈیو پوسٹ آفس میں داخل ساجی میں بلا دیکھیں کہ تصنیف شدہ اسلامی
پہلی سے چھ سو تک کی سینٹ موجود ہیں قیمت فی سینٹ / ۱۰ خصوصاً تذکرہ نیا ایڈیشن موجودیت اضافہ
کے اعلیٰ قسم کی جلدوں باقی بعض کے سینٹ اردو، اردو، انگریزی، فارسی، سنسکرت، ناول، نادرہ
مطبوعات، تشیخہ اذہان پہلی شہ شدہ قیمت پر لکھ گاہ اور کتب حضرت سید محمد
علی (۱۵) خلفاء و علماء سلسلہ کی تصانیف۔ قرآن مجید ترجمہ و تفسیر موجود ہیں / ۱۵
روپے سے زائد آرڈر دینے والے جو تمام جلدوں پر پیشگی بھیجیں۔ زیادہ سے زیادہ
روپے دو سو تک بھیج سکتے ہیں۔ اس کے ساتھ نزدیک کارپو سے سٹیشن کے نام پر فروریوں
تاکہ کم فریج پر کتب پہنچ سکیں۔

ملنے کا پتہ

ابوالمنیر محمد الدین مالاباری درویش کتب فروش قادیان

ہر ایک انسان کے لئے ایک ضروری پیغام

بنویان اردو

کارڈ آنے پر مفت
عبد اللہ دین سکندر آباد - دکن

قادیان کے قدیمی دوا خانہ کے مفید محرمات

زوجہام عشق: قیمتی ادویہ سے مرکب بہترین ٹانگی جو اعصاب کی تقویت دے
کے جسم میں نئی طاقت پیدا کرتا ہے۔ ایک ماہ کو رس بارہ روپے
تزیاق سل: یہ دوا اس کے مادہ کو دور کرتی ہے۔ پرانے بخاروں اور پرانی کھانسی
کے لئے بہت مفید ہے۔
قیمت ایک ماہ کو رس بارہ روپے
احب مروارید غمخیزی: دل و دماغ کی تقویت کی خاص دوا۔ دماغی تنگی کو دور کرنے
کے طبیعت کو شگفتہ بناتی ہے۔ دل کی کمزوری کے لئے خصوصیت
سے استعمال ہے۔ قیمت کو رس چالیس روز ۱۶ روپے۔

ملنے کا پتہ: پرچاپی اوشدھالیہ (دوا خانہ خدمت خلق) قادیان پنجا

اس اور پری نہ پڑھا جبکہ اس سے قبل اس
زمانہ کا پتہ کبھی نہیں اس سے اونچی ہونا
تعمیر: ۵ جون، ۱۹۰۶ء۔ شہرہ خلیع کے کانگریسی
صدر دسیر کی مامان کی کانفرنس کو خطاب
کرتے ہوئے آج یہاں مشر دھیر نے کہا کہ
اپنی کارکن داخلی طاقتوں کے سبب کمینڈ
اپنی شکل تبدیل کر رہا ہے۔ اور اس کے برے
دور میں اثرات مرتب ہوں گے۔ مشر دھیر
نے مشر مادمی تنگ اور دسیر کی کونسلٹ
یا ان کے اندر مامیہ تبدیلیوں کا تذکرہ کرتے
ہوئے کہا کہ بقول مشر ہندو گزشتہ دو تہی
برسوں سے دسیر میں اندرون ملک تبدیلیاں
رو نما ہوتی تھیں۔ ان کی داخلی طاقتوں
سے متعلق قبیلہ جو در کنگھ کلاس کے اندر
پیدا ہوئی۔ اب امید پائی جاتی ہے کہ اس
کے ماحول پر آج آج کے

۱۸ جون، ۱۹۰۶ء۔ امرت سر سے جاری
شہرہ ناقابل ضمانت وارنٹ کی بنا پر بھی
یہ کاروبار کر سکا۔ ایک ہی دور میں
موجے بارک کو فیزیکل ٹیسٹ کے ماتحت گرفتار
کر لیا گیا۔ اس کے خلاف لٹریچر کا پتہ
لیجھا۔ اس کے ذریعہ ایک اخبار مشر قادیان کے
ساتھ سونے کی مملکت کے سلسلے میں ساز باز
کرنے کا الزام سے یاد رہے کہ ان دونوں غیر ملکی
باخندوں کو ٹانگی کی سرپرستی اور ان کو گرفتار کیا
گیا تھا۔ کہ پاکستان کی سرپرستی و انہماک سے
تعمیر مشر قادیان کے ذہنی کار سے بندہ دستاوی
رہی کے ۸۶ لاکھ روپے کے ذمہ اور وہی ہزار روپے

اہل اسلام
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں
کارڈ آنے پر
مفت
عبد اللہ دین سکندر آباد - دکن